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KEVADKÜLV ❯ Võrumaa 
viljakasvatajad alustasid sel 
nädalal kevadkülvi.

Võhandu põllumajandu-
se osaühing alustas kevad-
külvi teisipäeval, kolmapäe-
val hakkas suvinisu külvama 
Kurenurme mees Taavi Serv. 
Heino Ojaperv Lasvalt alus-
tas neljapäeval ja täna pidi 
otsekülviga otsad lahti te-
gema ka Sõmerpalu talunik 
Aivar Rosenberg. Viimaste 
päevade päikeseline ja kuiv 
ilm on põlde sedavõrd ta-
hendanud, et ilmselt on kül-
vajaid siin-seal mujalgi.

Kõige suurem külvipind 
— 920 hektarit — on Väi-
kemetsa talu peremehel 
Taavi Serval. Kevadkülvi 
teeb ta 600 hektaril, peami-
selt külvab suvinisu ja rap-
si. Uuesti tuleb külv teha ka 
 talirapsipõldudel, sest raps 
mädanes ära. Taavi Serv tegi 
talirapsipõldu esimest kor-
da ega teagi, mis valesti läks. 
Taimed võisid suure lume all 
lämbuda või hoopis sulavee 
sees ära mädaneda. 

Möödunud vilja-aastat 
peab Taavi Serv oma põllu-
meheelus kõige viletsamaks. 
Siiski on talu talvega vilja-
punkrid tühjaks müünud, 
maksud maksnud ja kuidagi 
hakkama saanud. Sellepärast 
otsustas mees, et küllap tuleb 
ka tänavu toime, ega vähen-
danud külvipinda.     

Kolmapäeval oli Väike-
metsa talu peremehel käsil 40 
hektari suurune põld. Tööta-

ti kolme traktoriga. Taavi ise 
külvas, teine mees libistas ja 
kolmas korjas traktori lafe-
tile kive. Ikka nii, et kaugelt 
metsa poolt suure tee poole. 
Selleks ajaks, kui Taavi külvi-
järjega tee äärde jõudis, olid 
kivid korjatud ja põld libisti-
ga üle käidud. 

Tööd tehakse varavalgest 
hilisõhtuni. Aeg surub ta-
gant, sest põllud on Kure-

nurme kandis tuhkkuivaks 
muutumas. „Palju on küll 
külvata, kuid ikkagi soo-
viks juba vihma. Viimati sa-
das mitu nädalat tagasi lund, 
kuid selle viis sulavesi kohe 
minema. Kuivus on ka tali-
viljade arengu seisma pan-
nud ja ega looduseski  vih-
mata ja soojata midagi hal-
jendama hakka,” lausus Taa-
vi Serv.

Arved Breidaks

EURO ❯ Eesti inimestel tu-
leb riigieelarve järjekordsest 
vähendamisest tulenevad 
ebamugavused välja kanna-
tada, sest teist teed peale ku-
lude kokkuhoiu euro kasutu-
selevõtuks pole, ütles üleeile 
Võrus esinenud Eesti Panga 
asepresident Rein Minka.

Minka tutvustas nelja-
päeval Võrus keskpanga ke-
vadist majandusprognoo-
si, mille sõnum valitsusele ja 
kodanikele on ühene: euro 
kasutuselevõtuks peab valit-
sus riigieelarvet veel 8,5 mil-
jardi krooni võrra vähenda-
ma. 

„See on karm number,” 
nentis Minka. Koos loobu-
misega sissemaksetest teise 
pensionisambasse on valit-
sus seni kokku leppinud 2,6 
miljardi kroonises kärpes, 
kuid suurem osa eelarve vä-
hendamisest seisab veel ees.

Kui valitsus 8,5 miljardi 
krooni suurust eelarvekär-
bet teha ei suuda, kujuneb 
riigieelarve puudujääk suu-
remaks kui euroalaga liitu-
misel lubatud kolm protsenti 
sisemajanduse kogutoodan-
gust.

„Kas paneme raha ring-
lusse ja loobume eurost?” 
küsis Minka ja vastas ise: 
„See tähendab võlga.” Laenu-

raha abil riigi kulutuste kat-
mine lükkab määramatusse 
tulevikku nii euro käibele-
võtu kui ka Eesti majanduse 
uue tõusu. Euro annab Min-
ka meelest välisinvestorite-
le tagasi usu Eesti majandus-
se, soodustab välisraha naas-
mist ning seega ka majan-
duskasvu.

Enne uut tõusu, mis võiks 
keskpanga hinnangul saabu-
da järgmise aasta keskel, tu-
leb inimestel Minka sõnul 
leppida palkade vähenda-
misega, et tootlikkus tööta-
sudele järele jõuaks. Palka-
de ja teiste hindade alanda-
mine viib Minka sõnul def-
latsioonini. 

„Selleks pangu töövõtjad 
vaim valmis,” soovitas ta.

Tööpuudus kasvab Min-
ka sõnul ilmselt veel ka siis, 
kui ilmnevad juba esimesed 
märgid majanduse taastumi-
sest, sest tööturg reageerib 
majanduskasvu muutustele 
väikse viivitusega.

Minka sõnul on Eestil 
šanss võtta euro kasutusele 
1. jaanuarist 2011, kuid pea-
le Maastrichti nõuete täitmi-
se tuleb tõestada, et riigi ma-
jandus on jätkusuutlik. Järg-
misel aastal, mil Eesti val-
misolekut hinnatakse, võib 
majanduse suutlikkuse tõen-
damine Minka hinnangul 
raskeks osutuda.

Keskpankur: ühisraha nimel tuleb pingutada

Keskpanga asepresident 
Rein Minka tutvustab 
majandusprognoosi. 

Foto: ARVED BREIDAKS

Esimesed külvikud on põllul

Kevadkülv Väikemetsa talu põllul.          Fotod: JOOSEP AADER

Jaagumäe talus
alustati kolma-
päeval kartuli-
panekut. Mulda 
läheb varajane 
sort „Arielle”,
mis hiljem
kaetakse looriga.
Suur kartuli-
panek algab 
paari nädala 
pärast, kui mui-
dugi ilma peab.
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Viimase aastakümne hal-
dusreformitaotlustes on üks 
läbiv joon: valdade liitmi-
ne olemasolevate maakon-
dade piires. Seega on vaiki-
misi tunnistatud, et nõuko-
gudeaegne külanõukogude 
ja kolhooside süsteem ning 
selleaegsed piirid on siia-
ni parim haldusjaotus. Tu-
leb ainult külanõukogude 
territooriumid liita ning elu 
maal paraneb. Vallad pole ju 
enamikus muud kui ümber-
nimetatud külanõukogude 
ja neis piirides loodud kol-
hooside territooriumid. Aga 
miks mitte liita maakonnad 
kolmeks oblastiks ja nimeta-
da need regioonideks? Oleks 
loogilisem kui neli praegust 
regionaalset keskust, mis te-
gelikult seda ei ole. Tegeli-
kult on ühtede maakonda-
de inimestel riikliku teenu-
se saamisel suured eelised, 
võrreldes teiste maakondade 
inimestega. 

Tundub, et parim ettepa-
nek on praegu luua maakon-
nasuurused omavalitsused. 
Maarahvas vähe neb ka edas-
pidi ja nii ei peaks vähemalt 
20-30 aastat uuesti reformi-
ma ettekäändel, et olemas-
olevad omavalitsused on lii-
ga väikesed. Esiteks on re-
formimine väga kallis ja tei-
seks on see omavalitsustele 
närvesööv ja pingutav. 

Kui pole tuleviku koh-
ta selgust, ei saa teha ka ra-
hulikku igapäevast tööd 
oma piirkonna arendami-
seks ja inimeste heaolu ta-
gamiseks. Selles ettepane-
kus (maakonnad omavalit-
susteks) äratab aga kahtlu-
si osavaldade staatus. Ikkagi 
arvatakse, et kohalikule ela-
nikule on parim haldusük-
sus  nõukogudeaegne küla-
nõukogu või kolhoosi terri-
toorium. See on minu mee-
lest selge maaelanike halvus-

tamine. Teile käib küll, pea-
asi, et saaks reformi kaelast 
ära.

Vaatame aga asja teisest 
küljest. Eesti kõige vanem 
ja pikka aega edukalt eksis-
teerinud omavalitsusüksus 
on kihelkond. Kihelkonda-
de ajalugu ulatub vähemalt 
800–1000 aasta taha. Kihel-
konna piires kujunesid väl-
ja ühtne keelemurrak, üht-
ne kombestik ja riietus, üht-
sed rahvalaulud ja pärimus. 
Ka peresidemed ja igapäeva-
ne majandustege vus kujune-
sid välja põhiliselt ühe kihel-
konna piires. 

Kirik kui kirjasõna tooja 
ja hingeharija oli kihelkonna 
keskuseks. Rahvas moodus-
tas ühtse koguduse. Seetõt-
tu kujunes maarahval kin-
del identiteet: tunti uhkust, 
et oldi just sellest kihelkon-
nast. 

Kihelkondlik identiteet 
pole kadunud

Praegu enam nii pole. Sellele 
on kaasa aidanud rahva rän-
ne pärast sõda ja ka kolhoo-
siajal. Poolte inimeste juured 
on kuskil mujal, mitte prae-
guses elukohas. Siiski ei ole 
kihelkondlik identiteet ka-
dunud. Kasutatakse koha-
peal kujunenud keelendeid, 
uuritakse ja tutvustatakse 
kohapäri must, rahvarõivad 
 valitakse enamasti koduki-
helkonna järgi, üha rohkem 
hinnatak se kohalikku kom-
bestikku. Kihelkondlik ko-
duidentiteet on eriti tugev 
vanema põlvkonna hulgas, 

näiteks tahetakse maetud 
saada kodukihelkonna kal-
mistule. 

Kui mitte arvestada vähe-
nemistendentsi, on maarah-
vas viimastel aastakümne-
tel ka paiksemaks jäänud. Ei 
rännata enam parema korte-
ri ja töökoha otsingul nagu 
kolhoosiajal. Seega on täiesti 
olemas alus piirkonda sisse-
rännanud inimeste juurdu-
miseks. Koha- ja kogukon-
naidentiteeti ei tohi alahin-
nata. See on põhiline tegur, 
mis muudab inimesed ko-
dukohalembeseks ja suunab 
neid planeerima elu ühes 
paikkonnas. Pärast kihel-
kondade likvideerimist 1925. 
aastal on ametnike kõik hili-
semad katsed halduspiiride 
väljamõtlemisel — igat tüü-
pi vallad, rajoo nid, külanõu-
kogud, oblas tid — maarahva 
ühtsust pigem lõhkunud, kui 
sellele kaasa aidanud. 

Identiteet, mille kihel-
kondlik süsteem on inimes-
tele aastasadade jooksul si-
sendanud, tõstab ka nen-
de eneseväärikust ja -usku. 
Võtame täiesti suvalise loe-
telu kihelkondadest: Urvas-
te, Ambla, Jüri, Risti, Hel-
me, Haljala, Iisaku, Tor-
ma, Mihkli, Kullamaa, Val-
jala, Reigi, Suure-Jaani jne. 
Igalt poolt võib leida suur-
kujusid, kes on kogu Eestile 
tähtsad olnud ja kelle üle ko-
halik rahvas on uhke. Ena-
masti on need inimesed ol-
nud seotud koguduste, kihel-
konnakoolide ja muude ins-
titutsioonidega, kust rah-
vas on kirjaoskust, elamis-
õpetust, moraalikasvatust ja 
ühiskondliku tegevuse alg-
teadmisi saanud. 

Kihelkondlik taassünd on 
tänapäevalgi kõneaineks ol-
nud. Tõenäoliselt oleks maa-
kondade kihelkondlik jaotus 
ka tänapäeval parim võima-

lus luua solidaarne, tegut-
semis- ja arenemisvõimeli-
se külaühiskond. Ei maksa 
sajanditega läbi proovitud 
skeemi kõrvale heita, tra-
ditsioonidel ja mentaliteedil 
on suur jõud. Kihelkondlik 
mentaliteet peitub praegugi 
suure osa rahva teadvuses.

Siit ettepanek: kaaluda 
omavalitsusliku maakonna 
sees osavaldade asemel ki-
helkondliku jaotuse raken-
damist. Seda, et meie prae-
gused seadused näevad oma-
valitsustena ette valdu ja lin-
nu, saab ju muuta. Riigiisad 
ja ametnikud ei tohiks karta 
tööd, mida selleks teha tuleb, 
kui nad tõesti on rahva hea-
olust huvitatud.

Mida aluseks võtta?

Arutleda tuleb muidugi sel-
le üle, milline kihelkondlik 
jaotust aluseks  võtta. 13. sa-
jandi algul oli Eestis 45 ki-
helkonda, 1925. aastal 102. 
Ilmselt tuleb leida kesktee. 
Kihelkondade jaotamisega 
aastasadade jooksul on nen-
de arv üle kahe korra kasva-
nud. Ilmselt on 1925. aasta 
kihelkondadest mitu siiski 
nii väikese rahvaarvuga ük-
sused, et ei anna enam õiget 
kihelkonna mõõtu välja. Kui 
väga tahetakse liita, siis ühe 
piirkonna identiteedi huvi-
des oleks õigem liita kihel-
kondi. Siis saame neid juba 
2–5 korda vähem, kui prae-
gu on valdu. 

Üks puudus on senistel 
haldusreformikatsetel veel:  
pole olnud mingit rahva-
arutelu. Kelle jaoks reformi 
siis planeeritakse? Eriti kui 
on selge, et riigile see mingit 
kokkuhoidu ei too. Las rää-
gib rahvas ka kaasa, kuidas 
ta elada soovib. 

Võib-olla on sobiv see 1. 
mai mõttetalgutel ühe tee-
mana üles tõsta.

Aastast 1995

24. aprill 2004. Võru linnavolikogu loobus võimalusest 
kasutada Kubja paisjärve avaliku veekoguna, eirates sellega 
Võrumaa keskkonnateenistuse ja rühma kodanike ettepane-
kuid. Kinnitatud detailplaneeringu järgi jääb paisjärv Kubja 
hotelli omaniku OÜ Pintmann Grupp omandisse. • Karma 
antikvariaadi aida põleng muutis elamiskõlbmatuks kõrval-
maja. Selle elanikud on sunnitud naabrite juures ööbima.

VÕRUMAA TEATAJA VIIS AASTAT TAGASI

Valitsus vaadaku 
peeglisse!

Eesti avalikkust ehmatati kolmapäeval Eesti Panga 
süsimusta majandusprognoosiga, kuid ühtegi 
majanduse päästeplaani pole valitsus suutnud ei sel 
nädalal ega varem välja pakkuda. Kui teovõimeline 
peaminister Andrus Ansipi kabinet üldse on?

Kolmapäeva ennelõunal kõlanud keskpanga 
prognoosile reageerimiseks kulus peaministril üks 
ööpäev. Alles valitsuse neljapäevasel pressikonve-
rentsil suutis Ansip öelda, et maksud ei tõuse ja 
pensionid ei alane. Sellest eelarvekriis aga olulist 
leevendust ei saa. Ometi polnud Eesti Panga prog-
noos hästi informeeritud ministritele mingi ülla-
tus. Pigem kinnitas see aasta alguses tehtud pessi-
mistlikumate ennustuste paikapidavust, mida valit-
sus on seni keeldunud uskumast. 

Valitsus pole suutnud jätta avalikkusele mul-
jet, et tal on ideid, kuidas riik kriisist välja tuua. 
Kriisiplaani koostamist on Ansipilt nõutud juba 
kuid, aga tulemust sel ei ole. Näiteks ettepaneku 
garanteerida riiklikult eksportööride müügitehin-
guid blokeeris justiitsminister Rein Lang, kes ilm-
selt ainsa ministrina Euroopas näeb selles korrupt-
siooniohtu.

Kokkuvõttes on valitsus jätnud endast kriisiolu-
des halva mulje: elatakse ühest prognoosist teise-
ni, selle asemel et püüda olukorra üle mingisugune 
kontroll saavutada.

Väide, et valitsus ei saagi turgudel toimuvat mõju-
tada, ei pea paika. Rahvusvaheline valuutafond tea-
tas alles kolmapäeval, et maailma majanduse kasv 
ja kahanemine olenevad eelkõige valitsuste meet-
metest. Muidugi peeti silmas suurriike, kuid ka 
Eesti valitsus ei peaks, käed rüpes, saatust ootama. 
Sama mõttega on ühinenud maailmapank.

Tõenäoliselt on valitsuse tegevuse halvanud 
kahed lähenevad valimised. Nende eel kardetak-
se ise eksida ja veel enam peljatakse konkurentide 
nopitavaid plusspunkte. Nõnda lihtsalt triivitak-
se lootuses, et laevuke karide vahelt terve põhjaga 
välja tuleb. 

Ennustatakse, et aasta lõpus on Eestis 100 000 
inimest tööta. Seda teades tuleb valitsusel ometi 
tegutsema hakata või oma suutmatust tunnistada.

Peatoimetaja  KALEV ANNOM 782 1274
Tegevtoimetaja  MAIRE KRIIS 782 3254
Toimetaja PRIIT LÖÖPER 782 1921
Reporterid  ARVED BREIDAKS 782 1921
 KARL RUUDA 782 4516
 ELINA KONONENKO (lapsehoolduspuhkusel)
Keeletoimetaja KAILE KABUN 782 4516
Küljendaja PIRET RAUBA 782 1921
Müügijuht MIHKEL VANARI 782 4616
Raamatupidaja LEA VEISNER 782 1535
Kuulutused MARI-LIIS PIIRSALU 782 3690
(E-R 8-17, L 9-14) HELIN LEIS 782 3690
Kuulutused Antslas (Kreutzwaldi 1, E-R kella 8-10) 785 5378
Kuulutused Vastseliinas (Võidu 14, E-R kella 9-11) 785 1242

Toimetusel on õigus kaastöid nende selguse huvides 
toimetada ja lühendada. Kaastöid ei tagastata.
Kaebuste korral ajalehe sisu kohta võite pöörduda
pressinõukogusse (e-post: pn@eall.ee, tel 646 3363).

Võrumaa Teataja ilmub teisipäeval, neljapäeval ja laupäeval.

Toimetus: PK 1, Oja tn 1, Võru 65602, faks 782 3072,

e-post: info@vorumaateataja.ee, www.vorumaateataja.ee

Väljaandja: AS Võru Teataja. Tellimisindeks 69 851

Maakonnaleht

Trükk AS VõruTäht

„Kahtlemata on euro majandusele vajalik, ent kui euro saamise nimel
eelnevalt kogu majandus hävitatakse, ei ole ju eurot enam kusagil käibele lasta.” 

Keskerakonna esimees Edgar Savisaar uutest kärpevajadustest. (Postimees)

ÜTLES...

Kihelkonnad haldus-
reformi aluseks!

Lembitu 
Tarang

metsa-
teadlane

Vana Võrumaa 
päev Pikakannul
Möödunud reede õhtul Pi-
kakannu koolimaja uksest 
sisse astudes oli kuulda võ-
rukeelset laulu, laste kilkeid 
ja lõõtsa- ning kandlemän-
gu. MTÜ Pikakannu Kooli 
Areng ning kultuuriminis-
teeriumi toel peeti vana Võ-
rumaa päeva. 

Juba nädala jagu olid õpi-
lased ja lastevanemad otsi-
nud vastuseid paarikümne-
le vana Võrumaa kohta käi-
vale küsimusele. Laisemad, 
kes kodutööd polnud ära 
teinud, said reede õhtul tea-
da, et vanal Võrumaal oli ka-
heksa kihelkonda ja et Harg-
la kihelkonna rahvariideid 
võib näha ka Eesti markidel. 
Et Eesti Vabariigi algusaas-
tatel haridus- ja välisminist-
ri ametit pidanud Jaan Lattik 
sündis Karula vallas ning on 

vahva lastelaulu „Olõs mul 
üts väigu veli...” sõnade au-
tor. 

Usinamad vastajad said 
auhindu ja kõik pidulised 
odrajahukaraskit ning kohu-
piimakorpi. Laube  Kadril oli 
kaasas kaks lõõtsa: nn Teppo 
tüüpi (millega pidi pal-
ju püksipaare kuluma) ning 
Kreekast pärit lõõts (mis 
püksipaare ei kuluta). Pe-
dassoni Kadri kõneles kand-
le hingeelust. Kadride eest-
laulmisel võeti mitu vanalt 
Võrumaalt pärit laulu üles ja 
pisukese õpetamise peale sai 
tantsugi löödud. 

Tantsupõrand meenutas 
paraku Kihnu kultuurima-
ja, kus naised etendavad kõi-
ki rolle ning meespere istub 
saalinurgas ja ajab tähtsaid 
ilmaasju. Aga keda see ikka 
segas! 

Laiali mindi rikkamate 
teadmistega oma  kodupaiga 

keele ja kultuuri kohta ning 
hää sooviga kõigile võrokes-
tele, et turvafi rma kleepsu 
kõrval võiks kodu uksel-ak-
nal olla (olgu või magamis-
toa uksel!) juba tuttav silt 
„Tan või pruuki võro kiilt”.  
Ave Tamra

USA saatkonna
esindajad VKHKs 
Võrumaa kutsehariduskes-
kus (VKHK) on teinud ak-
tiivselt koostööd terve hul-
ga Euroopa Liidu riikide-
ga ning pakkunud oma üli-
õpilastele praktika- ja vahe-
tusõpilaseks olemise võima-
lust mitmel pool Euroopas. 
Seoses sooviga laiendada 
rahvusvaheliste kontaktide 
ringi külastasid 22. aprillil 
VKHKd Ameerika Ühend-
riikide suursaatkonna polii-
tikanõunik Alamanda Grib-
bin ja saatkonna konsulaa-

rosakonna spetsialist Fi-
lipp Mustonen. Alamanda 
Gribbin pidas VKHK õpi-
lastele ja töötajatele loengu 
USAst ja president Barack 
Obamast, külalised rääkisid 
oma tööst saatkonnas. Seejä-
rel kohtusid saatkonna esin-
dajad VKHK juhtkonna ja 
 üliõpilasesinduse liikmete-
ga, kes tutvustasid oma kooli 
ja õpilaste tegevust. Alaman-
da Gribbin andis noorte-
le nõu tegelda heategevuse-
ga — näiteks hoolitseda laste 
või eakate ja töötada looma-
de varjupaigas — ning jul-
gustas otsima võimalusi õp-
pimiseks USAs. Alamanda 
Gribbin ja Filipp Mustonen 
kiitsid VKHK õpivõimalu-
si ja Väimelas asuva linnaku 
heakorda ning jagasid soo-
vitusi koostöö tegemiseks 
USA koolidega.

Birge Talve,
VKHK projektijuht

 KIRJAD  Aadress: PK 1, Oja 1, 65602 Võru, e-post: info@vorumaateataja.ee 

Palume kirjale lisada oma nimi ja postiaadress (ka telefoninumber). Anonüümkirju ei avaldata. Toimetusel on õigus kirju toimetada või lühendada.
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Krediidipangas on tähtajalisele
hoiusele eurodes väga hea intress.

✓ 2-aastase tähtajaga hoiuse intress -4%
✓ 3-aastase tähtajaga hoiuse intress - 5%
✓ konverteerimine Eesti Panga kursi alusel

Pakkumine kehtib kuni 30.06.2009. Tutvuge
hoiuse tingimustega www.krediidipank.ee või
tel 669 0900.

Parimal
    €-kursil

FEKAALIVEDU
VÄLIKÄIMLATE RENT

PUHASTUS-
TEENUSED

KÜSI INFOT telefonil 1929
VÕI VAATA www.kemmerling.ee

Haanja rahvamajas
laupäeval, 2. mail kell 15

KIHNU VIRVE
PEREANSAMBLI

KONTSERT

Pääse eelmüügist 75 kr,
kohapeal 100 kr.

Pääsmete eelmüük 30. aprillini
Haanja rahvamajas.
Info tel 5342 8255.

13. mai 19.00 
Võru Kultuurimaja 
“KANNEL”

Lavastaja
Ivo Eensalu

Alan Ayckbournkomöödia kahes vaatuses

MARIA KLENSKAJA 
(EESTI DRAAMATEATER) 

KÄRT REEMANN 
TERJE PENNIE 
KADRI ADAMSON 
TÕNU KILGAS 
NERO URKE VÕI

MEELIS SARV 
MADIS MILLING VÕI

AARNE VALMIS

v a n a  b a s k i n i  t e a t e r

Kõik lauad,
toolid, tv-lauad

10-70% soodsamalt
AS Wermo kauplustes
Võrus Räpina mnt 12

ja Tartus Tehase 16
www.wermo.ee

APRILL — SUUR LAUAKUU

Täpsem info telefonil 782 2009.

laos nr 5 (Võru, Kose tee 1c)

SUUR KEVADINE LAO
TÜHJENDUSMÜÜK

KÕIK HINNAD -50%

Hinnad kehtivad kuni kaupa jätkub.

Diivanikomplekt 3+2 alates 4490 kr

Söögilaud alates 750 kr

Täispuitvoodi  1000 kr
Tule ja küsi lähemalt – Stora Enso Lõuna-Eesti ostujuhilt 

Ostame kasvava metsa raieõigust!

Teeme
metsakoos

Lõuna-Eesti piirkond:
Ostujuht: Harri Puusepp  Tel 504 3399
www.metsatulu.ee

Mari-Anne Leht

PROJEKTID ❯ Võru maa-
konna kümme valda saavad 
Euroopa Liidu Leader-pro-
grammist maaelu edendami-
seks ja mitmekesistamiseks 
tänavu kokku kümme miljo-
nit krooni.

Aprilli keskel jagas part-
nerluskogu juhatus esimese 
rahasumma, kokku 3,5 mil-
jonit krooni ettevõtluse, ko-
haliku kultuuripärandi säi-
litamise ja noorte tegevuse 
toetuseks.

Neljaks ettevõtlusega seo-
tud projektiks saadi kokku 
1,7 miljonit krooni.

„Vastseliinas asuvale 245-
meetrisele tootmistänavale 
ehitatakse sademevee kana-
lisatsioon ning tänavalõik te-
hakse korda. Töö tulemusena 
paraneb liiklemine. Partner-
luskogu toetab 606 317 kroo-
ni maksvat projekti 363 790 
krooniga,” tõi Võrumaa part-
nerluskogu juhatuse esimees 
Anneli Viitkin näite suuri-
mast tootmisprojektist. Töö 
peab valmima tänavu no-
vembriks.

Novembris toimuvad Võ-
rumaal väiketootjatele ja tu-
rismiettevõtjatele mõeldud 
kohaliku toidu mess ja kon-
verents. Kahepäevast üritust 

toetab partnerluskogu ligi 
479 000 krooniga.

Kaheksa kohaliku kultuu-
ripärandi säilitamiseks mõel-
dud projekti jaoks anti kokku 
ligi 700 000 krooni.

Näiteks MTÜ Haanja Ma-
raton hakkab Leader-pro-
grammi toel suusatamist 
õpetama ja tervisematku kor-
raldama. Kavas on ka radade 
ettevalmistus ja koolitajate 
õpetamine.

Raha saavad ka 13 noor-
teprojekti kogusummas 1,1 
miljonit krooni. Näiteks Ur-
vaste noorte projekti „Isete-
gija on tegija” toetati 39 000 
krooniga. Noortel on kavas 

korraldada kaheksa õpituba 
(portselanimaal, puidutöö, 
viltimine jne), milles valmi-
nud esemetega minnakse tu-
leval aastal Urvastes toimu-
vale urbanipäeva laadale.

Mõniste noored taotlesid 
raha lasketiiru ehituseks ja 
sinna vajaliku inventari soe-
tamiseks. 

Rõuge noorte esitatud pro-
jekt oli ainus, millega ei taot-
letud raha oma valla noorte 
elu mitmekesistamiseks, vaid 
hoopis maakonna noorte-
juhtide reisiks Põhjamaades-
se. 

Teine taotlusvoor on mais 
ja viimane septembris.

Leader-programm toob Võrumaale miljoneid

ABIRAHA ❯ Kaks Võru 
maakonna valda, Meremäe 
ja Misso, kuuluvad valdavalt 
Põlva maakonna omavalit-
susi koondavasse MTÜsse 
Piiriveere Liider.

MTÜ Piiriveere Liider ju-
hatuse esimehe Kaidi-Mari 
Lipingu sõnul otsustab iga 
tegevusrühm ise, millal ta 
projektide taotlusvoorud 
avab. 

„Meie tegevus grupile 
eraldati kolmeks aastaks 
20 miljonit krooni, mil-

lest mullu kasutasime vaid 
300 000 krooni,” lisas ta.

Lipingu sõnul esitatakse 
esimesed projektid mai al-
guses ja see, milliseid neist 
rahastatakse, selgub juuni 
alguses. 

„Siis peavad taotlejad 
projekti veel PRIAle esita-
ma, kust tuleb lõplik rahas-
tusotsus. Millised projektid 
Lea  der-programmi kaudu 
kui palju raha saavad, sel-
gub alles hilissügisel,” ütles 
Liping. Mari-Anne Leht

Piiriveere Liider pole
veel abiraha jaganud
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Diksoonia OÜ
Kiire ja kvaliteetne

raieteenus

Nõustamine metsaga
seotud küsimustes

Treileriteenus

Ostame metsakinnistuid,
kasvavat metsa, metsamaterjali.

Info tel 5039356, 5042035.
Info telefonil 782 4616,

reklaam@vorumaateataja.ee.

SIIN VÕIKS
OLLA SINU
REKLAAM

OÜ Betoneer
Võrus Pikk 21   •   Põlvas Kuremäel

• Tavabetoon C20 900 kr m3 + km.
• Transport 15 kr/km+km.

BETOONI MÜÜK • BETONEERIMISTÖÖD

Tel 5550 5550    www.betoneer.ee

Ivi Kaarna

UPUTUS ❯ Kuu aja jook-
sul kerkis Nursi ja Rõuge va-
hel asuv Kahrila järv üle kal-
laste ja ujutas üle mituküm-
mend meetrit järve kaldal 
asuva maalilise Lätte turis-
mitalu õuest. 

Praeguseks on järv küll pi-
sut taandunud, kuid maha 
on jäänud paksu pori ja lii-
vaga kaetud õuemuru, vet-
tinud paat, kaldast lahti re-
bitud sild ja läbiligunenud 
aiamööbel. Lätte turismitalu 
omanikud Alli ja Ülo Kalkun 
on ahastuses, sest järve kor-
dasaadetut annab kahel va-
nemal inimesel korda teha. 

Alli Kalkun arvab, et vee-
taseme tõusus pole süüdi ai-
nult tänavune erakordne 
sula vee rohkus, vaid ka Nur-
si paisjärve paisule ette löö-
dud lauad, mis tõkestasid vee 
läbivoolu.   

Kahrila järv on Rõuge jär-
vistu seitsmes järv ja selles-
se jooksevad ülejäänud kuue 
järve veed. Kahrila viib oma 
veed Aiju jõekese kaudu Võ-
handusse. Teel läbib Aiju ku-
nagise kuulsa löökehitisena 
valminud Nursi hüdroelekt-
rijaama paisjärve ja langeb 
siis üle tammi oma sängi ta-
gasi. Läinud aastal remonditi 
lagunenud paisu ja tehti üle 
selle sillake jalakäijaile. Para-
ku jääb mulje, et pais on aju-
tine, sest see on ehitatud vä-
ravateta, vee läbivoolu regu-
leerida ei saa. 

Neljapäeval tammi vaata-
mas käinud keskkonnains-
pektor avastas, et tammile on 
ette löödud lisalaud, mis ta-
kistab veevoolu. Laud kangu-
tati eest ära ning vesi sai taas 
vabalt üle tammi voolata. 

Keskkonnainspektsioo-
ni juhtivinspektori Merike 

Puhkini sõnul võeti ühen-
dust ka Nursi külavanemaga 
ning pandi talle südamele, et 
omatahtsi ei või keegi pais-
järve tammil toimetada. 

Nursi hüdroelektrijaa-
ma varemed kuuluvad era-
omanikule, kes on lubanud 
lõpuks oma valduse korda 
teha. Loodetavasti ehitatak-
se siis ka korralik väravatega 
tamm ning Aiju jõe ja Kah-
rila järve ääres elavad ini-
mesed ei pea enam uputust 
kartma.  

Millist suveilma 
võime tänavu
oodata?

Enno Kalde,
loodus-

teadlane

Neil päevil 
jõuab mei-
le püsisoo-
jalaine. Mai võib olla ise-
gi keskmisest soojem, aga 
ka öökülmad ei jää tulema-
ta. Öökülmaperiood peaks 
saabuma pärast 20. maid. 
Sademeid maikuus palju ei 
tule.

Juuni tuleb vahelduva il-
maga: on nii vihma kui ka 
sooja. Eraldi võib nimeta-
da, et jaanipäeva aeg peaks 
tulema üle hulga aja hea. 
Paistab, et juuni on ka kõi-
ge parem puhkusekuu.

Juuli algab väikeste hoo-
vihmadega, aga need tu-
gevnevad. Tuleb tuult ja äi-
kest. Põhjuseks on kahepi-
dised õhuvoolud. Maapin-
na lähedal liiguvad õhu-
voolud lõunast põhja, kõr-
gemal vastupidi. Nende 
kok kupõrkel ongi oodata 
äikesevihma. See tähendab 
kõrget lainetust ka Lääne-
merel.

Kuldset augustit ka ei 
paista, ehkki nii vihmane 
kui mullu see tõenäoliselt 
ei tule. Augusti keskel on 
oodata üht kuivemat nä-
dalat.

Kui juba sügisesse kiiga-
ta, siis septembri esimesel 
poolel pole viga: on sooja 
ja kahe pilve vahelt paistab 
päikest ka. Kuu lõpus lähe-
vad ilmad aga kehvemaks. 
Sügissuvi siiski tulemata ei 
jää. Oktoobri lõpust läheb 
päris sajuseks. Üldse ootan 
varajast talve. See paistab 
tulevat ka külm ja pikk.

Kui minu ennustus tege-
likkusega ei ühti, ei tähen-
da see, et loodus oleks pai-
gast ära. See tähendab liht-
salt, et ma pole suutnud 
kõiki tulevasest ilmast kõ-
nelevaid märke tähele pan-
na.

Kuuse-taat,
Põlva

ilmatark

Praegu lä-
hebki järk-
järgult sooje-
maks. Mais on soojakraade 
püsivalt 20 ringis. 15. mai 
paiku võib temperatuur 
langeda alla 10 kraadi ja te-
kib ka öökülmaoht. 

Suvi tuleb soe, päikeseli-
ne ja võrdlemisi kuiv. Juu-
nis on oodata 20–25kraa-
dist sooja. Juulis võib tem-
peratuur tõusta kuni 30 
kraadini ja vihma tuleb 
ikka vähe.

Ilm püsib üsna stabiil-
ne, suuri raputusi pole ette 
näha. 

Oktoobris võib juba 
rohkem vihma loota ja no-
vembris tuleb vihma lörtsi-
ga pooleks.

Küsis Kaile Kabun.

Pane tähele!
Maikuu külvikalender ilmub
30. aprilli Võrumaa Teatajas.

Mari-Anne Leht

TÖÖ ❯ Täna lõppeval 17. 
maamessil Tartus esindasid 
Võrumaad kolm fi rmat: OÜ 
Talvar ja OÜ Vipson Projekt 
Vastseliina vallast ning Nop-
ri talumeierei Misso vallast.

OÜ Talvar näitas messil 
välipliiti, suitsuahju ja kah-
te grilli: söe- ja kuumaõhu-
grilli.

Ettevõtte juhatuse liik-
med  Adu Ojamets ja Urmas 
Juhkam rääkisid, et Talvar 
on maamessil neljandat aas-
tat. Vastseliina laada kõrval 
on see fi rmale teiseks tun-
netatava kasuga reklaami-
ürituseks: läinud aastal saa-
di messilt üle kümne telli-

muse.
Mehed lisasid, et messil 

saab huvilistele toodete koh-
ta vahetult infot jagada.

Samal seisukohal on ka 
OÜ Vipson Projekt juhataja 
Taavi Tuvike. 

„Messil saab  endast va-
hetult märku anda, saab pa-
rema kontakti kui voldikute 
ja interneti teel,” ütles Tuvi-
ke, kes tõi oma fi rma messi-
le teist aastat.

OÜ Vipson Projekt näi-
tas messil männipuust baa-
rimööblit: kummutit, lauda 
ja toole ning palkmaja nur-
ga näidist. Tuvikese sõnul 
tahab varem Põhjamaade 
ostjate tellimusi täitnud pui-
dufi rma oma tooteid nüüd 

rohkem ka kodumaal tut-
vustada.

Vastseliina fi rmad on end 
viimasel kahel aastal tutvus-
tanud ühes boksis, sest koos 
on mõnusam ja ka rahaliselt 
soodsam. 

Vastseliina meeste sõnul 
kulub messil käimiseks koos 
ettevalmistustööde, eks-
ponaatide kohaletoomise, 
ülespaneku ja mahavõtmi-
sega ligi kuus päeva. 

Nopri talumeierei pere-
mees Tiit Niilo ütles, et on 
messil selle algusest saadik. 
Tänavu tõi ta messile peale 
tuntud toodete ka kolm uut 
toodet: talujuustu, ehtsa talu 
kohupiima koorega ja talu-
või.

Muusikakooli remondib 
Semuehitus

Võru linnavalitsus tunnistas 
Võru muusikakooli rekonst-
rueerimiseks korraldatud 
riigihanke võitjaks odavai-
ma pakkumise teinud ASi 
Semuehitus. Pakkumise ko-
guhind koos käibemaksu-
ga on 5,3 miljonit krooni. 
Tööde käigus kohandatak-
se vana parteimaja muusi-
kakooli nõuetele vastavaks: 
ruumidele tulevad topeltsei-
nad, topeltuksed, heliisolat-
sioon. Maja keldrisse raja-
takse lisaruumid.

Eesti ja Soome
politsei said kätte
arvatava vargajõugu 

Lõuna prefektuuri politsei-
nikud pidasid koos Soome 
kolleegidega kinni 11liikme-
lise varaste grupi, keda kaht-
lustatakse kümnetes Ees-
tis ja Soomes toime pandud 
vargustes ning varastatud 
esemete turustamises Põlva- 
ja Võrumaal ning Tartu lin-
nas ja maakonnas. Kurite-
gudega tekitatud kahju ula-
tub ligi viie miljoni krooni-
ni, teatas Lõuna prefektuuri 
pressiesindaja.

Esile tõsteti ka neli 
Võrumaa laste tööd

Päästeameti korraldatud 
päästeteemalisel loomingu-
võistlusel jõudsid paremate 
hulka ka neli Võrumaa laste 
tööd: Jaan Kundi (Vastseliina 
G, 8. kl) meisterdus „Pääs-
tekoer Nublu”, Ott Sooviku 
(Rõuge PK, 9. kl) meister-
dus „Aurupritsist päästeau-
toni”, Anneli Veidiku ja Jane 
Ploomi (Antsla G, 7. kl) joo-
nistus „Kulupõletuse kõige 
suuremad ohvrid” ja Tõnis 
Sarapi (Parksepa KK, 1. kl) 
kirjatöö „Päästja”. VT

23. aprillil varastati Sõ-
merpalu vallas Osula külas 
lukustamata jalgratas. VT

1 KÜSIMUS

MUST KROONIKA

LÜHIDALT

Kahrila järv
tõusis üle kallaste

Arved Breidaks

TÖÖ ❯ Võru sõiduteedel sel 
nädalal alustanud remondi-
töö käigus vahetatakse as-
faltkate osalt välja ka abi-
linnapea Mäidu Helistveele 
kuuluva Oja 1 krundi park-
las, mida kasutavad kahe 
naabruses asuva ärihoone 

kliendid ja töötajad.
Vabaduse tänaval nelja-

päeval töötanud asfaldifrees 
põikas ka Oja 1 parklasse, 
mis on täies ulatuses eraval-
duses: krundi piir jookseb 
vastu Semu kaubamaja. Era-
maal freesiti üles viletsamad 
lõigud, et need hiljem uue 
asfaldiga katta.

Abilinnapea Mäidu He-
listvee sõnul tasub Oja 1 kin-
nistul tehtavate tööde eest 
AS Võru Täht, mitte maksu-
maksja. Kui palju töö mak-
sab, ei osanud ta eile öelda, 
lausudes, et ühe ruutmeetri 
hinnaks on 160 krooni. „Eks 
nad mõõdavad pärast üle,” 
lisas ta.

Võrumaa mehed Adu Ojamets, Urmas Juhkam ja Taavi Tuvike veidi enne messi 
ametlikku avamist.                                         Foto: DMITRI KOTJUH

Maamessil näitas end 
kolm Võrumaa firmat

NURSI

RÕUGE

Simmuli Kolga

Raudsepä

Kiidi

Möldri

Matsi

K
ah

rila järv

Kaile Kabun

EKSAM ❯ Abituriendid kir-
jutavad täna küpsuskirjandit, 
Võrumaal on maavalitsuse 
hariduskorraldusspetsialisti 
Kersti Kattai sõnul selleks re-
gistreerunud 432 noort.

Üle Eesti on riikliku eksa-
mi- ja kvalifi katsioonikesku-
se  andmetel küpsuskirjandit 

kirjutama registreerunuid 13 
370. Eesti keeles kirjutab lau-
päeval kirjandit 10 473 ini-
mest, neist 10 011 on güm-
naasiumide ja kutseõppeasu-
tuste õpilased ning 462 va-
rem kooli lõpetanud inime-
sed. Tänavu on kokku küm-
me kirjanditeemat. Need on 
nii eesti kui ka vene keeles 
kirjutajatele samad.

Abituriendid kirjutavad 
täna küpsuskirjandit

EOMAP

Alli Kalkun oma üleujuta-
tud koduõues.

Foto: JOOSEP AADER

Asfaldifrees põikas
ka abilinnapea krundile

Laadakorraldajad! Andke teada, kus ja millal on teil plaanis mõni suur või väike 
kauplemiskoht luua ja keda sinna müüma-ostma ootate, ning lisame teid Võrumaa 
Teataja koostatavasse laadakalendrisse. Teavet laatade kohta ootame aprilli lõpuni

e-posti aadressil info@vorumaateataja.ee.
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Karl Ruuda

Ettevalmistus sajakilomeet-
riseks maratoniks meie paat-
konnal sama hästi kui puu-
dus. Kuuekohalisse kummi-
paati istumine oli  mõnele 
meist esmakordseks koge -
 mu seks. Stardis piidlesid 
kaasvõistlejad meid väga 
üllatunud nägudega: mida 
teie siit kummipaadiga otsi-
te? Mõni hakkas isegi naer-
ma ja tundis kaasa. Kaastun-
deavalduste mõte jõudis ko-
hale raja teisel poolel.

Mõni minut enne starti 
muutsid korraldajad võistlu-
se reegleid: et kummipaadi-
mehi mitte ära tappa, lubati 
neil sõita otse esimesse kont-
rollpunkti, kanuu- ja süsta-
mehed pidid aga esmalt jär-
vele tiiru peale tegema.

Lõbus algus

Kui stardipauk oli kõlanud, 
andsi me lumesajust hooli-
mata mõladele vatti ja kihu-
tasime oma oranži välguga 
esimese kontrollpunkti poo-
le. Sõudsime mis sõudsime, 
kanuud ja kajakid on oma 
olemuselt lihtsalt niipalju 
kiiremad, et vähemalt vee-
rand neist jõudis meile teh-
tud allahindlusele vaatamata 
ikkagi varem esimesse kont-
rollpunkti.

Esimesed paarkümmend 
kilomeetrid möödusid 
rõõmsalt: aerutati jutustades 
ja külmarohtu manustades. 
Meie kuuene lõbus selts-
kond arutles peamiselt selle 
üle, mis teemadel kõnele vad 
need, kes kahekesi sõuavad. 
„Ikka seltskond on oluline,” 
lausus Heiki Keerberg, tehes 
ise tõsiselt aeruga tööd. 

Möödasõitjaid jätkus ja 

igavusest oli asi kaugel. Um-
bes 20 kilomeetri kaugusel 
stardist tabas meid esime-
ne tõsine tagasilöök: ülikõr-
ge veetaseme tõttu ei mah-
tunud üks meist silla ja paa-
di vahele ning pidi teiste 
heaolu nimel mõne aja kol-
mekraadises vees suplema. 
Õnneks see elupõlist jahi-
meest Janno Ruuderit ei kõi-
gutanud ja sõudemaraton 
jätkus. „Mis see mõni piisk 
vett ühele mehele ikka teeb,” 
naeris Janno saapast vett väl-
ja valades. Igal mehel oli ma-
ratoni tarbeks kaasas vähe-
malt üks paar kuivi varurii-
deid. Jannol läksid need esi-
mesena käiku. 

Pikk paadisõit tekitab ka 
teistsuguseid probleeme. 
Veetseed jõe kaldal pole, aga 
kes raatsib põie kortsulask-
miseks väärtuslikke sõude-
minuteid kaotada? Mida aeg 
edasi, seda selgemaks sai tõ-
siasi, et ka üle paadiääre saab 
soristada.

Külmarohi otsas,
sõprus samuti

Nagu teadlased on kinnita-
nud, mida rohkem inimesi 
väikeses ruumis, seda kerge-
mini tekivad pinged. Inim-
loomuse vastu ei saa ja täp-
selt sama juhtus ka meil. 
Kelle meelt riivas kaassõud-
ja töökus, kel kukkus väl-
gumihkel vette, kel hakka-
sid sõrmed külmetama jne. 
Külmapeletaja sai meil pa-
raku ka liiga vara otsa. Mida 
kilomeeter edasi, seda aegla-
semalt liikus paat ja vaikse-
maks jäi seltskond. Viima-
sed 20 kilomeetrit läbisime 
lihtsalt nürilt sõudes. Igavu-
se peletamiseks said mõned 
rehkendused tehtud. Näi-

teks oli meie paadi fi nišis-
se viimiseks vaja igal mehel 
50 000 korda aeru tõmmata. 
Kõht oli endiselt väga tühi, ja 
mida tühjem on kõht, seda 
tigedam on inimene. Üldju-
hul.

Kui esimesesse   söögi-
punk ti jõudsime, selgus, et 
näljased kaasvõitlejad on 
ahned olnud: tulemuseks  oli 
tühi laud. Meie kõhud hak-
kasid seda tühjust nähes veel 
kõvemini korisema. Oli aeg 
oma moonakotid lahti sõl-
mida. Veidi vettinud vorsti-
võileib maitses taevalikult. 
Tuju paranes hoobilt. Lasi-
me voolul paati kanda, sõi-
me ning nautisime loodust. 

Esimene looduse ime, 
keda trehvasime, oli jää-
lind. Mõni kilomeeter edasi 
oli jõgi saatuslikuks saanud 
noorele metsseale: vaid ta 
turjakarvad paistsid jääkül-
mast veest. Meie jahimehe 
jutt, kui hästi maitsevad sea-
süda ja -maks, ei turgutanud 
just söögiisu.

Tujuturgutajaid oli  pikal 
maratonil aga küllaga. 
Kontroll punktidesse jagus 
kaasaela jaid, kes, tõsi küll, 
veidi skeptiliselt meie suurt 
paati piidlesid. Aga nähes 
meie kuue rammu ja tahet, 
soovisid meile jaksu. Süva-
havva kunagise villavabriku 
 juures sai selgeks, miks on 
suure paadiga mõnus sõita. 
Pisikesed kanuud ning kaja-
kid läksid sealsest kosest alla 
sööstes üksteise järel ümber. 
Siniste huultega peanupud, 
mis triivivale sõiduriistale 

järele ujusid, ei tekitanud vä-
himatki soovi nendaga ühi-
neda. Meie plasku aga pais-
kus keerisesse ning väljus 
sealt alati võitjana. 

Pikk maraton tähendab 
pikki tunde, aer käe kül-
ge aheldatud. Olime võtnud 
kaasa ohtralt erinevaid kin-
daid, kõik need said järele 
proovitud. Selgus, et siidkäsi 
pole meist keegi: kuue pea-
le ei saanud me aerutamisest 
ühtki villi.

Leevaku — meie
maratoni lõpp

Leevakul ootasid meid õnn 
ja kindel maa jalge all. Oli-
me juba enne starti otsusta-
nud, et kui kellelgi on miski-
pärast kehv olla, ei hakka me 
kangelasi mängima ning iga 
hinna eest lõpuni ponnis-
tama. Eesmärk oli infot ko-
guda, mida tulevikus teisiti 
teha ja mida pikale teekon-
nale kaasa võtta, et võima-
likult hea sõita oleks. Selle 
ülesande täitsime kuhjaga. 

Skeptikud ennustasid, et 
läbime napilt 30 kilomeet-
rit. Selle tulemuse ületasime 
enam kui kaks korda, sest 
kokku jaksasime sõuda 75 
kilomeetrit ning 13 ja pool 
tundi, enne kui külm meid 
kaldale surus. 

Kaldal omandas sõna 
„külm” meie jaoks uue tä-
henduse. Varem pole seda 
juhtunud, et ei saa kuivi rii-
deid selga, sest jalad ja käed 
värisevad nii tugevasti, et ei 
püsi püsti. 

Korraldajad pakkusid 
Leevakul tibukollases telgis 
herneputru ja soojapuhurit. 
Viimane oli kui taeva kingi-
tus: seisime kuuekesi nagu 
lastud varesed selle ees ning 
lõdisesime. Kui soojus hak-
kas naha vahele jõudma, oli 
tunne juba liiga mõnus…

Tulevaks aastaks on ees-
märgid paigas. Ei hakka me 
väiksema paadiga jamama, 
ikka suurega tahame taas 
startida. Ja maratoni lõpu-
ni sõita. 

Arthur Ruusmaa,
Kreutzwaldi muuseumi 
peavarahoidja

KODULUGU ❯ Võru maa-
konna 30. koolinoorte kodu-
uurimiskonverentsile, mis 
peeti 17. aprillil Võru Kesk-
linna gümnaasiumis, saabus 
49 tööd kaheksast koolist ja 
Võrumaa kultuurilugu täie-
nes 2004 lehekülje võrra. 

Tänavusteks meelistee-
madeks olid vanavanemate 
ja vanemate koolielu võrd-
lused, küüditamine, vanava-
nemate elulood, noorteorga-
nisatsioonide tegevus. Uuriti 
ka Võru kommivabrikute te-
gevust, Võrumaa hariduselu 
korraldust, Võru pangandust 
ja Vastseliina koolides tehtud 
uurimistöid. Meeldiv on tõ-
deda, et üha rohkem on uu-
rimistöödel praktilist tähen-

dust ja ka tellimust. Nii on 
Janne Vellaku uurimistöö 
haridusloost valminud Võru 
maavalitsuse haridus- ja sot-
siaalosakonna tellimusel, 
Matis Kivila uurimus panka-
dest on pakkunud huvi Võru 
linnavalitsusele ja ka Võru-
maa muuseumi kogud täie-
nesid kümne uue uurimuse-
ga. Suur tänu kõigile uurija-
tele, nende juhendajatele ja 
kaasaaitajatele.

Lõpetan  katkega uurimis-
tööst Ivari  Padarist: „Ivari Pa-
daril on  panipaigas ema päe-
varaamat, mis on alustatud 
1967. aastal  klaveri Tšaika 
ostmisega ja lõpeb ema mi-
nekuga. Kindlasti pole neid 
peresid palju, kus tagasiside 
esivanematega on sedamoodi 
talletatud. Kas ka mina jätan 
kord miskit niisugust oma 
lastele?”

OLÜMPIAADIAASTA LÕPUSIRGEL
❯ Maakondlik õpioskuste olümpiaad 4. klasside õpilastele.
7. aprillil Rõuge põhikoolis. Osales 18 võistkonda 15 koolist. 1. Võru 
Kreutzwaldi G II (Anete Lokk, Sandra Eowyn Karu, Rodny Verner 
Reeder, juhendaja Kristel Kons), 2. Antsla G (Tuule Müür sepp, Kelli 
Aia, Karl Uiboleht, õpetajad Irene Undrus ja Tea Post), 3. Puiga PK 
(Lauri Pähn, Birgitta Tammemägi, Merelle Pihu,
õpetaja Anneli Orion).
❯ Maakondlik vene keele olümpiaad. 15. aprillil Võru Kesklinna 
gümnaasiumis. Osales 42 õpilast 9 koolist. 8. klass 1. Monika Tõlgo 
(Võru Kesklinna G, õp Küllike Mattus); 2. Annika Zimmer (Antsla G, 
õp Ainu Kööts), 3. Hele-Maria Taimla (Võru Kreutzwaldi G, õp Oksana 
Jefimova). 11. klass 1. Eduard Ivanov (Vastseliina G, õp Siina Kall), 
2. Julia Smirnova (Võru Täiskasvanute G, õp Karin Kelder) 3. Ilona 
Mikenina (Võru Kesklinna G, õp Helgi Lehemets).
❯ Maakondlik matemaatikaolümpiaad. 16. aprillil Võru 1. põhi-
koolis. Osales 117 õpilast 11 koolist. 4. klass 1. Liisa Matsi (Võru 1. 
PK, õp Valve Konksi), 2. Hebo Rahman (Osula PK, õp Sirje Puusepp), 
3. Kristiina Himma (Haanja-Ruusmäe PK, õp Anne Heier). 5. klass 
1. Saamuel Rammo (Võru Kreutzwaldi G, õp Leili Sõmer) 2. Andri 
Alliksoo (Mõniste K, õp Eda Tuvike), 3. Iris Ivan (Võru Kreutzwaldi G, 
õp Leili Sõmer). 6. klass 1. Martin Piir (Võru Kreutzwaldi G, õp Piret 
Hordo), 2. Harlet Kookmaa (Võru Kesklinna G, õp Monika Päiviste), 3. 
Martin Paakspuu (Võru Kreutzwaldi G, õp Piret Hordo)

Allikas: Võru Maavalitsuse haridus- ja sotsiaalosakond

PARIMAD UURIMISTÖÖD
Üleriigilisele kodu-uurimiskonverentsile valitud tööd:

8. klass
❯ Elmet Ekker, „Vanaema, ema ja mina — kolm põlvkonda:
sarnasusi ja erinevusi eluolusid võrreldes” (Võru Kreutzwaldi G, 
juh Helle Ruusmaa).
❯ Triinu Avans, „Kalevi šokolaad — lemmik läbi aegade”
(Võru Kreutzwaldi G, juh Helle Ruusmaa).
❯ Kristin Moppel, „Minu vanaisa elulugu”
(Võru Kreutzwaldi G, juh Helle Ruusmaa). 
❯ Liisa Kunnus, „Minu, minu vanemate ja vanavanemate
haridustee” (Võru Kreutzwaldi G, juh Helle Ruusmaa).

9. klass 
❯ Monika Eichenbaum, „Väiketaluniku majanduslik
toimetulek kolhooside algusaastatel”  (Võru Kesklinna G,
juh Sirje Künnapuu, Ene Jakobson ja Külli Eichenbaum).

11. klass
❯ Kristiin Hanimägi, „Silvi Tambets — kaotatud noorus
Siberis” Võru Kesklinna G, juh Tiiu Ojala). 
❯ Elin Küttis, „Tipp-poliitik Ivari Padar” (Võru Kesklinna G,
juh Tiiu Ojala). 
❯ Enna Juhkam, „Setu sõle lugu” (Vastseliina G,
juh Külli Lendsaar ja Geenart Nagel).
❯ Liisa Vels, „Minu vanavanaisa Oskar Velsi lugu”
(Võru Kreutzwaldi G, juh Eve Sõmer). 
❯ Matis Kivila, „Võru pangad 1920-1940. aastail”
(Võru Kreutzwaldi G, juh Helle Ruusmaa).
❯ Piret Palgi, „Ruusmäe ümbruse seltsielu algusest kuni
Nõukogude okupatsioonini” (Vastseliina G, juh Arthur Ruusmaa).
❯ Vilistlaste hulgas toodi välja Janne Vellaku uurimus „Võrumaa 
hariduselu juhtimine läbi aegade” (Võru Kesklinna G, juh
Tiiu Ojala) ja Siim Vislapuu uurimus „Setud — minevik, olevik
ja tulevik Eesti Vabariigis” (Parksepa KK, juh Ilme Vahtra). 

Noored kodu-uurijad 
tegid kokkuvõtteid 

KONVERENTS ❯ Sügisel 
Tallinnas toimunud 40. üle-
eestilisel koolinoorte kodu-
uurimiskonverentsil pälvis 
tunnustust ka mitu Võrumaa 
noort. Sektsioonis „Kultuur 
ja lugu” tunnustati Hurmet 
Ruusmaa (Võru Kreutz waldi 
G) uurimust „Võrumaa jalg-
pall 1920.-1940. aas    tail” (ju-
hendaja Arthur Ruusmaa), 
sektsioonis „Elu ja lugu” Argo 
Kenki (Võru Kreutz waldi G) 
uurimust „Inimene ja muu-
tused inimeses läbi ajaloo. 

Paula Trum mali ja Vaino 
Kenki juured ning noorpõlve 
lugu” (juh Katre Rünk ja Kaja 
Kenk) ning sektsioonis „Lä-
hedalt ja kaugelt” Janne Vel-
laku (Võru Kesklinna G) uu-
rimust „Luhametsa küla mi-
nevik ja tänapäev” (juh Tiiu 
Ojala). Viimase sektsiooni 
parimaks esinejaks tunnis-
tati Katre Nagel (Vastseliina 
G)  uurimusega „Sõprussil-
lad Vastseliinast Euroopasse” 
(juh Külliki Nagel). 

Arthur Ruusmaa

Tunnustus võrulastele

Kuus meest paadis (koera kaasa ei võetud).            Foto: ERAKOGU

Vabatahtlikult piinapingile
ehk treenimata maratonile

PANE TÄHELE!
Mida pikale paadi-
sõidule kaasa varuda:

❯ ohtralt süüa;
❯ ohtralt külmarohtu;
❯ kuivi riideid;
❯ hea tuju ja sõbralikkus — 
kui sõber üle paadiääre vette 
kukub, ära suru ta pead
mõlaga vee alla, vaid ulata 
käsi, et ta välja tõmmata;
❯ veidi treenitust ei tee paha.

Kui möödunud laupäeva varahommikul
kuuekesi Tamula kaldal paadimaratoni
stardipauku ootasime, polnud me endale
aru andnud, milliseks kujunevad järgmised 
kolmteist ja pool tundi. Siiski, sünnipäeva-
lauas antud lubadusest tuli kinni pidada.
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Tallinna kirjanikud
asutasid uue ühingu

Kuna Tallinnas elab õige 
rohkel arvul kirjanikke, siis 
on siin juba ammu tuntud 
vajadust iseseisva kirjanik-
kude organisatsiooni järe-
le. See mõte tõusis kindla-
mal kujul hiljuti ning asjaga 
on jõutud juba niikaugele, 
et siseministeerium on neil 
päevil registreerinud uue 
kirjanikkude organisatsioo-
ni nimega Tallinna Kirjani-
ke Ühing. Uus ühing pidas 
oma rakenduskoosoleku. 
Asutajateks liikmeteks loe-
ti 18 Tallinnas elutsevat kir-
janikku, koosolekut juhatas 
H. Visnapuu ja protokollis 
J. Jaik. Ühingu juhatusse va-
liti Ed. Hubel, H. Visnapuu, 
A. Gailit ja A. Kivikas. Esi-
meheks sai Ed. Hubel, abi-
esimees A. Mälk, sekretär 
H. Visnapuu, laekur A. Ki-
vikas, ja A.Gailit — ameti-
ta liige. Tegevuse arendami-
seks valiti 3 toimkonda: kul-
tuuri-, välis- ja majandus-
toimkond. Koosoleku lõpul 
saadeti Eesti Kirjanikkude 
Liidule Tartu järgmine tele-
gramm: „Tallinna Kirjanike 
Ühing oma asutamise pea-
koosolekul 20. aprillil tervi-
tab Eesti Kirjanikkude Lii-
tu lootuses heale koostöö-
le. Uue ühingu asutamine 
ei too kaasa väljaastumisi 
Eesti Kirjanikkude Liidust. 
 Samuti jääb tegutsema EK 
Liidu Tallinna koondis.”

Kanged joogid
EÜSist välja!

Eesti Üliõpilaste Seltsi üld-
koosoleku poolt on vastu 
võetud otsus, mille järele 
seltsi ruumides võib tarvita-
da ja laos hoida ainult õlut 
ja veini. Üliõpilaskonven-
tide alkoholireformi pool-
dati seltsis juba varemalt ja 
nüüd võeti vastu sellekoha-
ne otsus.

Abja-Valga raudtee
riigikokku

Vabariigi Valitsus oma 
koosolekul otsustas esitada 
Riigivolikogule Valga-Tõr-
va-Abja raudtee ehitami-
se seaduse eelnõu. Raud-
tee ehitamiseks lubatakse 
kulutada kuni 3,5 miljonit 
krooni. Tarvilikud kredii-
did määratakse raudteede 
talituse erakorraliste kulude 
eelarvesse ja mitte kiiremini 
kui 7 aasta jooksul. 

Ajateenistuse pikendus 
lõplikult otsustatud

Vabariigi Valitsuse ettepa ne-
kul kirjutas Vabariigi Presi-
dent 20. aprillil alla otsusele, 
millega määratakse ajatee-
nistuse kestuseks, nagu juba 
varem avalikkusele teada 
antud, kõigis väeliikides 18 
kuud, välja arvatud lennu-
kooli õpilased, kelle ajatee-
nistuse kestus on 22 kuud.

Uued lainepikkused 
Eesti raadiole

21. aprilli hommikul jõudis 
välismaalt tagasi Riigi Ring-
häälingu direktor kolonel F. 
Olbrei, kes Eesti esindaja-
na võttis osa Šveitsis, Mont-
reaux linnas peetud Euroo-
pa riikide raadiokonverent-
sist. Nagu selgub tema poolt 
Uuele Eestile antud jutuaja-
misest, saavad Eesti saate-
jaamad konverentsi otsuse 
kohaselt uued lainepikku-
sed. Türi saatejaama uueks 
lainepikkuseks jääb 403 m. 
Tallinna ja Tartu saatjad jää-
vad tulevikus töötama ühis-
lainel, mille pikkus on 218 
meetrit.

Petseri kloostris suri 
endine suurmaaomanik

Petseri kloostris suri 83 aas-
ta vanuselt endine kuulus 
Vene suurmaaomanik Eka-
terina Rossinski. Tema kui 
kloostri suurema heategija 
põrm maetakse kloostri ka-
takombidesse. Tema oman-
duseks oli Venemaal Nov-
gorodi kubermangus üle 30 
000 hektari maad, kuhu käi-
sid jahiretkedele tuntuimad 
tolleaegsed Vene võimume-
hed. Revolutsiooni keerises 
ja hiljem maad riigistades 
vaesus ka rikkaim Venemaa 
naine. Petseri kloostrisse 
saabus ta 1925. aastal.

Oma rikkuse päevil oli 
Ekaterina Rossinski Petse-
ri kloostri vastu üles näi-
danud suuri teeneid. Ni-
melt on tema annetatud 
rahasummadega ehitatud 
 kloostri kaev, milline 112 
m sügav. Ekaterina Rossins-
ki oli see, kes andis Petseri-
le vee. Nii räägib rahvasuu. 
Samuti on tema annetus-
test ehitatud endine kloostri 
võõrastemaja ja samas asu-
vad teised hooned, veetorn 
ja üldine veevarustus.

Ajaleht Uus Eesti
(aprill1939)

70 AASTAT TAGASI

Ilmar Vananurm

PÜHAD ❯ Eelmisel püha-
päeval tähistati Obinitsas õi-
geusu ülestõusmispühi. 

Hommikul avati suviseks 
hooajaks Setu muuseumi-
tare, Obinitsa külatsässonas 
peeti palvus. Kohal oli ka 
Tallinna ja kogu Eesti metro-
poliit Stefanus saatjatega.

Keskpäeval algas ateljees-
galeriis Hal’as Kunn Obinit-
sa külateatri näitetrupi ette-
kandel Kauksi Ülle näidendi 
„Põhitüü” esietendus. Täis-

majale esitatud lõbus-iroo-
niline muusikaline näidend 
pajatab 1950ndate  aastate 
külapeost, mille organisee-
rimisse sekkuvad ideoloogi-
lised jõud alates partorgist 
kuni partei rajooniinstruk-
toriteni. Uuesti saab näiden-
dit kaeda Setumaa külateat-
rite päeval 31. mail Obinit-
sas.

MTÜ Miitsirk tegevust 
tutvustati nii Soomest Tug-
lase seltsist saabunud küla-
listele kui ka MTÜ Kodu-
kant Saaremaa esindajate-

le. Saarlaste päevalehe Oma 
Saar ja Raadio Kadi toime-
taja Aare Laine  leidis huvita-
vat materjali nii oma lugeja-
te kui ka kuulajate jaoks.

Pärast munaveeretust esi-
tas Evar Riitsaar Ilmar Vana-
nurme kogumiku „Vii üle 
vii” luule järgi loodud lau-
le. Muusika on komponee-
rinud Reinis Kampe ja Evar 
Riitsaar.

Pühadeprogrammi panid 
kokku MTÜ Miitsirk, Setu 
seltsimaja ja ateljee-galerii 
Hal’as Kunn.

Hei hopsti!
Sel korral tuleb õige 
vastuse saamiseks
kõigepealt joonistus-
vahendid haarata. Värvi
täpiga tähistatud paunad
ühte värvi ja ilma täpita
teist värvi. Nii koorub 
sigrimigri seest välja
üks aastaarv. Vastuste
lahtrisse kirjuta, mis 
sündmus toimus Eestis 
sel aastal. Kui vaja, küsi 
targematelt abi.
Vastusekupong saada
aadressil: Võrukael,
PK 1, Oja 1, 65602 
Võru või too Võrumaa
Teataja kuulutuste 
vastuvõtu
tuppa.
Kupongid
peavad
olema
kohale
jõudnud
5. maiks.
Õigesti
vastanute
vahel
loosime
välja kaks
puslet.
  Võrukael

Kammer-
muusika 
mõisakoolis
KONTSERT ❯ Esmaspäeval, 
27. aprillil jõuab teist korda 
Võrumaale, Rogosi mõisa-
kooli, kontsert sarjast „Kam-
mermuusika mõisakoolides”, 
mida korraldab noorte in-
terpreetide ühendus MTÜ 
Muusikasõprade Selts. 

Muusikasõprade seltsi ase-
esimehe Kadri-Ann Sumera 
sõnul on kontserdi kavas kir-
ju ja meeleolukas valik 17.-
18. sajandi barokkmuusikat. 

„Klavessinist Ele Sonn on 
esitamiseks valinud hulga 
karakterpalu eri autoritelt. 
Nende varal näeb hästi, et ba-
rokiajastul olid nii muusika-
line huumor, looduse imitee-
rimine kui ka tantsud „tõsi-
ses” muusikas väga laialt levi-
nud. Kuuleme, kuidas 18. sa-
jandil kõlas äratuskell ja kui-
das saab ebameeldivat putu-
kat — kirpu — muusikaliselt 
portreteerida,” ütles Sume-
ra. „Koos oboemängija Rii-
vo Kallasmaaga tulevad esi-
tusele ka sonaadid itaallas-
telt Giuseppe Sammartinilt ja 
Antonio Vivaldilt. Oboe lau-
lev ja tihe toon toob meloo-
dia nõtkuse ja kauniduse eri-
ti hästi esile — just oboed on 
sageli kasutatud suure tunde-
lisuse edasiandmiseks.”

Muusikud juhatavad esi-
tatavad teosed ka sõnaliselt 
sisse, et oleks lihtsam helides 
peituvaid meelolusid ja ka-
raktereid tabada. Kontsert al-
gab kell 13.30. VT

Palju õnne!

Kadri Lainel
ja Marko Semjonovil

sündis 15. aprillil
2009 tütar. 

Maarika ja Elari
Heituril

sündis 17. aprillil
2009 tütar. 

Leelo ja Enno
Sarikul

sündis 19. aprillil
2009 poeg. 

Helle ja Urmas
Palokil

sündis 22. aprillil
2009 poeg. 

Lihavõtted Obinitsas

Stseen Kauksi Ülle näidendist „Põhitüü”.                   Foto: ILMAR VANANURM
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232: Seksimängud 23.30 Kaks ja pool meest* 00.00 
Tõehetk* 00.55 Ärapanija* 01.25 Tuvikesed* 01.50 
Lindprii* 02.35 Täiuslik koduperenaine 2* 03.30 Ko-
dusaade 04.05 Reporter* 04.55 Guinnessi rekordid 
05.55 Tuvikesed

TV3
05.55 Uudised: Nädalalõpp 06.25 Animafilmid 
08.00 Seitsmes taevas* 08.50 Salajased valed* 
09.45 Kirgede torm* 10.40 Kodu keset linna* 11.15 
Vaprad ja ilusad* 11.40 Totaalne muutumine 12.35 
Eesti otsib lemmik laulu* 14.30 Mõrv sai teoks 15.25 
Taltsutamatu hing  16.25 Salajased valed 17.25 Vap-
rad ja ilusad 17.55 Kirgede torm 18.55 Seitsmesed 
uudised 19.30 Kodu keset linna 20.00 Raport 20.30 
C.S.I.: Miami 21.30 Mf Viharavi (Komöödia, USA 
2003) 23.35 C.S.I.: New York: Nõudlus ja pakkumine 
00.30 Miami Vice 01.25 Top  Gear* 02.25 Telejazz 
Live 04.30 Dokfilm Operatsiooniga kõhnaks (Inglise 
2007) 05.30 Õnnesärgis sündinud  

ETV
06.53 Tänane kava 06.55 Terevisioon 08.55 Draa-
masari Südameasi. Selline on elu 09.45 Terevisioon* 
11.45 Sõida maale!* 12.30 Aita inimest!: Hingehoid-
jad haiglas (Eesti 2007)* 13.00 Tervisesaade* 13.30 
Terveilm: Võitlus haigustega* 14.00 Teeme ära (ETV 
2008) 14.30 Komöödiasari Täitsa hullud* (Inglise 
2003) 15.05 Lastesari B.A.R.Z.* (Saksa 2005) 15.35 
Ohtlik lend:  Rööv* (Eesti 2006) 16.25 Hajameelselt 
abielus: Eesti NSV - 2007, 2  (Eesti 2007) 16.59 Õh-
tune kava 17.00 AK 17.05 LE. Saame kokku Tomi 
juures: Jalgratas suveks korda! Muumioru lood 17.40 
Südameasi* 18.30 AK 18.45 Tunne Euroopat 19.30 
Euroopa vanad uued näod: Laulurahvas (Eesti/Prant-
suse/Saksa 2004) 20.00 Kultuuriuudised 20.05 
Osoon 20.35 Erisaade: Parimad palad 21.00 AK. Ilm. 
Sport 21.34 Luuletus: Maarja Kangro. Pronkssõdur 
21.35 Pehmed ja karvased 21.55 Välisilm 22.20 AK 
22.25 Välisilm esitleb. Dalai laama. Üks elu pärast 
teist (Prantsuse 2008) 23.25 Kultuuriuudised* 23.35 
Täna õhtul Vello Orumets* 00.30 Dokfilm Lastemaja 
(Iisraeli 2005) 01.24 Homne kava 01.25 ERR uudised

Kanal 11
06.00 Uudised vene keeles 06.30 Top Shop 06.45 
Oprah* 07.30 McLeodi tütred* 08.15 Dr Quinn*  
09.05 Saint Tropez* 10.05 Top Shop 10.20 Bianca 
11.10 Kevad Tallinnas* 11.40 Austraalia  supermo-
dell* 12.35 Dieedidoktorid* 13.30 Mf Rosamund 
Pilcher - Teine võimalus* (Saksamaa 1997) 15.15 Dr 
Quinn 16.05 Tantsi, kui oskad! 16.50 Saint Tropez 
17.50 Võluvägi 18.40 McLeodi tütred 19.30 Oprah 
20.15 Austraalia supermodell 21.15 Naistevahetus 
22.05 Supernatural 22.55 Sõbrad 23.20 Ühe miili 
klubi 00.10 Võluvägi* 00.55 Reporter 01.40 Night 
Chat

TV6
05.15 Ootamatu lotovõit: Pagemine* 06.00 Hom-
mikustuudio 10.00 Uudistemagasin 10.20 Kutsuge 
Cobra 11* 11.10 Mf Arminägu* (Draama, USA 1983) 
14.10 Kodu keset linna 14.40 Lahingulaev Galaktika 
15.30 Tähevärav Atlantis* 16.20 Pöörane seiklus: Kes 
ees, see mees* 17.10 Kutsuge Cobra 11 18.00 Minu 
nimi on Earl 18.30 Simpsonid 19.00 Meeletu maailm 
19.30 Tähevärav Atlantis 20.20 Mf Tappev asteroid 
(Ulmefilm, USA/Kanada 2005) 22.00 Ulmeline 
draamasari Flash Gordon (USA 2007) 22.50 Meeletu 
maailm 23.20 Minu nimi on Earl* 23.45 Simpsonid* 
00.10 Meeletu maailm* 00.35 Kutsuge Cobra 11 
01.25 Sullerid: Wayne’i viimane kiusatus 02.15 Mee-
letu maailm* 02.40 Uudistemagasin

ETV 2
16.59 Tänane kava 17.00 Inimeseloomake: Konform-
sus. Enesekontroll (ETV 2005) 17.55 Lasteetendus 
Londiste, 1/4 (ETV 1992) 18.25 LE. Saame kokku 
Tomi juures: Jalgratas suveks korda! Muumioru lood* 
19.29 Õhtune kava 19.30 AK (vene keeles) 20.00 
Vandekohus (vene keeles) 21.00 Tegutse! (eestikeel-
sete subtiitritega) 21.30 Pealtnägija (venekeelsete 
subtiitritega)* 22.15 Lewis: Surra muusika eest (Ingli-
se 2007)* 23.48 Homne kava 23.50 ERR uudised

Kanal 2
06.20 Animafilmid 08.00 Reporter* 09.00 Tee õn-
nele* 10.00 Victoria* 11.00 Kodus ja võõrsil 12.00 
Võsareporter* 12.30 Tähed muusikas* 13.30 Lindprii  
14.30 Kaks ja pool meest 15.00 Metsik kass 16.00 
Victoria 17.00 Tee õnnele 17.55 Kodus ja võõrsil 
19.00 Reporter 20.00 Krimi 20.30 Kurjuse kannul: 
Õnnelik 21.30 Mf Võimatu missioon (Põnevik, USA 
1996) 23.25 Kaks ja pool meest 00.05 Invasioon 
00.55 Mootorite maailmas 01.15 Tuvikesed 01.40 
Lindprii* 02.25 Dokfilm: Mehised tissid 03.45 Võsa-
reporter* 04.10 Rooli võim* 04.35 Reporter*  05.55 
Tuvikesed

TV3
05.55 Uudised 06.25 Animafilmid 08.00 Seitsmes 
taevas 08.50 Salajased valed* 09.45 Kirgede torm* 
10.40 Kodu keset linna* 11.15 Vaprad ja ilusad* 
11.45 Diagnoos: mõrv: Süütu mõrv 12.35 C.S.I.: 
Miami* 13.35 Võta või jäta* 14.30 Mõrv sai teoks 
15.25 Taltsutamatu hing 16.25 Salajased valed 
17.25 Vaprad ja ilusad 17.55 Kirgede torm 18.55 
Seitsmesed uudised 19.30 Kodu keset linna 20.00 
Kaua võib! 20.30 C.S.I. New York 21.30 Mf  Liikuv 
märklaud (Põnevik, USA 1993) 23.30 C.I.S. New York 
00.30 Jooksus 01.25 Kaua võib* 01.45 STOP!* 02.10 
Telejazz Live 04.15 Dokfilm Tõeline Mrs. Doubtfire 
(Inglise 2007) 05.05 Kaua võib* 05.30 Õnnesärgis 
sündinud 

ETV
06.53 Tänane kava 06.55 Terevisioon 08.55 Draama-
sari Südameasi:  Selline on elu (Inglise 2006) 09.45 
Terevisioon* 11.45 Prillitoos* 12.30 So So Memory`s 
(ETV 1982) 12.50 Osoon* 13.20 Välisilm* 13.45 Väli-
silm esitleb: Dalai laama. Üks elu pärast teist* (Prant-
suse 2008) 14.45 Dokfilm Lastemaja* (Iisraeli 2005) 
15.40 Eesti aja lood. Okupatsioonid: Kultuurielu* 
16.10 Erisaade: Parimad palad* 16.30 Hajameelselt 
abielus: Baumide karikas (Eesti 2007) 16.59 Õhtune 
kava 17.00 AK 17.05 LE. Saame kokku Tomi juures: 
Lähme loomaaeda! Kokata on lahe - juustupärg. 
Tuutu ja Potsu 17.40 Draamasari Südameasi* 18.30 
AK 18.45 Üks tegu:  Magusategu (ETV 2007) 19.00 
Komöödiasari Täitsa hullud 19.30 Pereelu 20.00 
Kultuuriuudised 20.05 Head uudised 21.00 AK. 
Ilm. Sport 21.34 Luuletus: Paavo Piik. Mu naine on 
klienditeenindaja 21.35 OP! 22.05 Mf Klimt (Elulood-
raama, Austria/Prantsuse/Saksa/Inglise 2006) 23.35 
Kultuuriuudised* 23.50 Tähelaev: Lea Liitmaa* 00.59 
Homne kava 01.00 ERR uudised

Kanal 11
06.00 Uudised vene keeles 06.30 Top Shop 06.45 
Oprah* 07.30 McLeodi tütred*   08.15  Dr Quinn* 
09.05 Saint Tropez* 10.05 Top Shop 10.20 Bianca 
11.10 Parim maitse* 11.40 Austraalia  supermodell* 
12.30 Trinny ja Susannah moenipid 2 13.20 Mf Ban-
diiditarid* (Möllukomöödia, Prantsusmaa/USA/ Meh-
hiko 2006) 15.15 Dr Quinn* 16.05 Tantsi, kui oskad! 
16.50 Saint Tropez 17.50 Võluvägi 18.40 McLeodi 
tütred 19.30 Oprah 20.15 Austraalia supermodell 
21.15 Kuidas alasti hea välja näha - taaskohtumised 
22.10 Mehi jalaga segada 23.00 Sõbrad 23.25 Ühe 
miili klubi 00.15 Võluvägi 01.00 Reporter* 01.45 
Night Chat

TV6
06.00 Hommikustuudio 10.00 Uudistemagasin 
11.40 Kutsuge Cobra 11* 12.30 Mf  Tappev asteroid* 
(Ulmefilm, Kanada/USA 2005) 14.10 Kodu keset 
linna 14.40 Kutsuge Cobra 11* 15.30 Tähevärav 
Atlantis* 16.20 Flash Gordon* 17.10 Kutsuge Cobra 
11 18.00 Minu nimi on Earl 18.30 Simpsonid 19.00 
Meeletu maailm 19.30 Tähevärav Atlantis 20.30 Kriis 
21.30 Euroopa jalgpalli Meistrite Liiga. Poolfinaal: 
Barcelona – Chelsea. Otse 23.35 Minu nimi on Earl* 
00.00 Simpsonid* 00.25 Meeletu maailm* 00.50 
Kutsuge Cobra 11 01.40 Üksus 02.30 Uudistema-
gasin

ETV 2
16.59 Tänane kava 17.00 Tunne Euroopat* 17.40 
Vana aja asjad: Televisioon ja raadio (Eesti 2003) 
17.55 Lastelavastus Vandersellid, 4 (ETV 1982) 18.20 
LE. Saame kokku Tomi juures: Lähme loomaaeda! 
Kokata on lahe - juustupärg. Tuutu ja Potsu* 19.00 
Lastelavastus Kessu: Kõverad joonlauad (ETV 1980) 
19.30 AK (vene keeles) 20.00 Saatused: Soome, 1 
(ETV 1998) 20.30 Tuumasaladused, 4/5: Vanunu 
ja pomm (Inglise 2007) 21.20 Jamie Oliver kodus, 
15/26: Seened (Inglise 2007) 21.45 Taas Hiinas, 1/4 
(Eesti 2007) 22.15 Gilmore`i tüdrukud: Tule koju! 
(USA 2004) 22.58 Homne kava 23.00 ERR uudised

Kanal 2
06.20 Animafilmid 08.00 Reporter* 09.00 Tee õnne-
le* 10.00 Victoria* 11.00 Kodus ja võõrsil 12.00 Kri-
mi* 12.30 Kelgukoerad* 13.35 Lindprii 14.30 Kaks ja 
pool meest 15.00 Metsik kass 16.00 Victoria 17.00 
Tee õnnele 17.55 Kodus ja võõrsil 19.00 Reporter 
20.00 Suur lotokolmapäev 20.35 Mf Inga Lindström 
- Hanna pidu (Romantiline draama, Saksamaa 2008) 
22.30 Jälgi jätmata 23.25 Kuritöö kodutänavas 
00.25 Kaks ja pool meest 00.55 Rooma 01.50 Tuvi-
kesed 02.15 Lindprii 03.05 Dokfilm Mini-inimesed 
03.25 112* 03.50 Krimi* 04.15 Reporter* 05.05 
Guinnessi rekordid 05.55 Tuvikesed

TV3
05.55 Uudised 06.25 Animafilmid 08.00 Seitsmes 
taevas 08.50 Salajased valed* 09.45 Kirgede torm* 
10.40 Kodu keset linna* 11.15 Vaprad ja ilusad* 
11.40 Diagnoos: mõrv: Mõrva tunnistaja 12.40 C.S.I. 
New York* 13.35 Targem kui 5.B* 14.30 Mõrv sai 
teoks 15.25 Taltsutamatu hing 16.25 Salajased valed 
17.25 Vaprad ja ilusad 17.55 Kirgede torm 18.55 
Seitsmesed uudised 19.30 Kodu keset linna 20.00 
Doksari: Supersuur ja piitspeenike (Inglise 2008) 
20.55 Unistuste printsess 21.55 Top Gear 23.25 Kon-
did 00.25 NYPD Blue 00.55 Heroes 02.15 Perepea  
02.40 Telejazz Live 04.40 Unistuste printsess*  05.25 
Õnnesärgis sündinud* 

ETV
06.53 Tänane kava 06.55 Terevisioon 08.55 Draa-
masari Südameasi: Luurejuhtum (Inglise 2006) 09.45 
Terevisioon* 11.45 Head uudised* 12.40 OP!* 13.10 
Dokfilm Kursi koolkond (Eesti 2005) 14.30 Uno Loop 
75 (Eesti 2006) 14.40 Komöödiasari Täitsa hullud 
15.10 Pereelu* 15.40 Doksari Tuumasaladused, 4/5: 
Vanunu ja pomm* (Inglise 2007) 16.30 Hajameel-
selt abielus: Ken tuleb sõjaväest (Eesti 2007) 16.59 
Õhtune kava 17.00 AK 17.05 LE. Saame kokku 
Tomi juures: Künkaotsa kliinik. Tuutu ja Potsu 17.40 
Draamasari Südameasi* 18.30 AK 18.45 Pehmed ja 
karvased* 19.00 Doksari Jamie Oliver kodus, 15/26: 
Seened (Inglise 2007)* 19.30 Retseptita 20.00 Kul-
tuuriuudised 20.05 Pealtnägija 20.55 Saatevigad 
BBC moodi 21.00 AK. Ilm. Sport 21.34 Luuletus:   
Kalju Kruusa. Luuletusi ei kirjuta paljud 21.35 Foo-
rum 22.30 AK 22.35 dokkaader Toomiku film (Eesti 
2008) 23.55 Kultuuriuudised* 00.00 Dokfilm Aljoša 
(Eesti 2008) 01.08 Homne kava 01.10 ERR uudised

Kanal 11
06.00 Uudised vene keeles 06.25 Top Shop 06.45 
Oprah* 07.30 McLeodi tütred* 08.15 Dr Quinn*  
09.05 Saint Tropez* 10.05 Top Shop 10.20 Bianca 
11.10 Nigella ekspress* 11.40 Austraalia supermo-
dell* 12.35 Sensitiivsed detektiivid!* 13.30 Ühe miili 
klubi*  14.25 Naistevahetus* 15.15 Dr Quinn 16.10 
Tantsi, kui oskad!  16.50 Saint Tropez 17.50 Võluvägi 
18.40 McLeodi türed 19.30 Oprah 20.15 Austraalia 
supermodell 21.10 Viva Hollywood! 22.20 Ostuhul-
lud 23.20 Sõbrad 23.40 Ühe miili klubi 00.35 Võlu-
vägi* 01.15 Reporter 02.00 Night Chat

TV6
06.00 Hommikustuudio 10.00 Uudistemagasin 
11.15 Kutsuge Cobra 11* 12.05 Meeletu maailm 
14.10 Kodu keset linna 14.40 Kutsuge Cobra 11 
15.40 Tähevärav Atlantis* 16.20 Kriis* 17.10 Kutsu-
ge Cobra 11 18.00 Minu nimi on Earl 18.35 Simpso-
nid 19.00 Meeletu maailm 19.30 Tähevärav Atlantis 
20.20 Red Bull Whiteout 20.30 Red Bull X-Fighters: 
Mexico City 2009 22.30 Euroopa jalgpalli Meistrite 
Liiga. Poolfinaa: Manchester United - Arsenal. Otse  
23.35 Minu nimi on Earl* 00.00 Simpsonid* 00.25 
Meeletu maailm*  00.50 Kutsuge Cobra 11* 01.40 
Maan teelahingud 02.30 Uudistemagasin

ETV 2
16.59 Tänane kava 17.00 Tegutse! (eestikeelsete 
subtiitritega)* 17.25 Õpiõu!: Vabaõhumuuseum  
(Eesti 2006) 17.55 Lastelavastus Pintselsabad, 7 (ETV 
1999) 18.25 LE. Saame kokku Tomi juures: Künkaotsa 
kliinik. Tuutu ja Potsu* 19.00 Animalia (Inglise 2008) 
19.29 Õhtune kava 19.30 AK (vene keeles) 20.00 
Olen uhke, et olen Eesti venelane (ETV 1998) 20.50 
Eesti aja lood: Kullapesu (ETV 2007) 21.25 Armastuse 
keerdkäigud: Koos ja lahus (Austraalia 2007) 22.15 
Gilmore`i tüdrukud: Pulmakellabluus (USA 2004)  
22.58 ETV 2 kava 23.00 ERR uudised

Kanal 2
06.20 Animafilmid 08.00 Reporter* 09.00 Tee õnne-
le* 10.00 Victoria* 11.00 Kodus ja võõrsil 12.00 112* 
12.30 Kuritöö kodutänavas*  13.30 Lindprii 14.30 
Kaks ja pool meest 15.00 Metsik kass 16.00 Victoria 
17.00 Tee õnnele 17.55 Kodus ja võõrsil 19.00 Re-
porter 20.00 Eesti nokitseb 20.30 Talendijaht 21.35 
Mf Elukas (Komöödia, USA 2001) 23.05 Kaks ja pool 
meest 23.35 Mf Ameerika psühho (Õuduspõnevik, 
USA/ Kanada 2000) 01.20 Tuvikesed 01.45 Lindprii 
02.30 Hooaeg* 03.05 Parim maitse* 03.30 Repor-
ter* 04.20 Mf Inga Lindström - Hanna pidu (Roman-
diline draama, Saksamaa 2008)* 05.55 Tuvikesed

TV3
05.55 Uudised 06.25 Animafilmid 08.00 Seitsmes 
taevas 08.50 Salajased valed* 09.45 Kirgede torm* 
10.40 Kodu keset linna* 11.15 Vaprad ja ilusad* 
11.45 Diagnoos: mõrv: Ameerikalik mõrv 12.40 
Unistuste printsess* 13.35 Supersuur ja piitspee-
nike* (Inglise 2008) 14.30 Mõrv sai teoks 15.25 
Taltsutamatu hing 16.25 Salajased valed 17.25 Vap-
rad ja ilusad 17.55 Kirgede torm 18.55 Seitsmesed 
uudised 19.30 Kodu keset linna 20.00 Võlast vabaks 
21.00 Vanad ja kobedad 21.30 Kättemaksukontor 
23.00 Värske Ekspress 00.00 Dr House 00.55 Draa-
masari Huff  01.55 Jäljetult kadunud 02.40 Telejazz 
Live 04.40 Värske Ekspress  05.30 Õnnesärgis sündi-
nud 05.55 Uudised

ETV
06.53 Tänane kava 06.55 Terevisioon 08.55 Draa-
masari Südameasi: Palun rõõmusta mind (Inglise 
2006) 09.45 Terevisioon* 11.45 Pealtnägija* 12.35 
Pehmed ja karvased* 12.50 Foorum* 13.40 Dokfilm 
Aljoša (Eesti 2008)* 14.45 dokkaader Toomiku film 
(Eesti 2008)* 16.05 Retseptita* 16.30 Hajameelselt 
abielus (Eesti 2006) 16.59 Õhtune kava 17.00 AK 
17.05 LE. Saame kokku Tomi juures: Vinge sajajalgne. 
Karusmarjad metsikus looduses 17.40 Draamasari 
Südameasi* 18.30 AK 18.45 Draamasari Armastuse 
keerdkäigud: Koos ja lahus (Austraalia 2007) 19.30 
Reisile minuga  20.00 Kultuuriuudised 20.05 Paar 
21.00 AK. Ilm. Sport 21.34 Luuletus: Igor Kotjuh. Nu-
tab laps 21.35 Draamasari. Kiirabihaigla (USA 2005) 
22.20 AK 22.25 MI 22.55 Doksari Biitlid ja 60ndad, 
5/5: Pidu saab otsa, 1969-1970  (Inglise 2006) 23.40 
Kultuuriuudised* 23.50 Head uudised* 00.40 Eu-
roopa laulud 2009* 00.59 Homne kava 01.00 ERR 
uudised

Kanal 11
06.00 Uudised vene keeles 06.35 Top Shop 06.45 
Oprah* 07.30 McLeodi tütred* 08.15 Dr Quinn*  
09.05 Saint Tropez* 10.05 Top Shop 10.20 Bianca 
11.10 Hollywoodi sumin* 11.40 Austraalia super-
modell* 12.35 Ostuhullud* 13.30 Ühe miili klubi* 
14.30 Kuidas alasti hea välja näha - taaskohtumised* 
15.20 Dr Quinn 16.05 Tantsi, kui oskad! 16.50 Saint 
Tropez 17.50 Võluvägi 18.40 McLeodi tütred 19.30 
Oprah 20.15 Austraalia  supermodell 21.15 Eestlane 
ja venelane 21.40 Mf Valed ja pettused (Märul, USA/ 
Kanada 2005) 23.10 Tõehetk 23.55 Võluvägi* 00.40 
Reporter 01.25 Night Chat

TV6
06.00 Hommikustuudio 10.00 Uudistemagasin 
11.15 Kutsuge Cobra 11 12.05 Meeletu maailm 
13.55 Red Bull Whiteout* 14.05 Kodu keset linna 
14.35 Kutsuge Cobra 11 15.25 Tähevärav Atlantis* 
16.15 Red Bull X-Fighters: Mexico City 2009* 17.10 
Kutsuge Cobra 11 18.00 Minu nimi on Earl  18.30 
Simpsonid 19.00 Meeletu maailm 19.30 Tähevärav 
Atlantis 20.20 Mf Elumeeste kool (Komöödia, USA 
2006) 22.10 Tunnimees 23.00 Meeletu maailm 
23.30 Minu nimi on Earl* 23.55 Simpsonid* 00.20 
Meeletu maailm* 00.45 Kutsuge Cobra 11 01.35 
Tähekütt  02.25 Meeletu maailm* 02.50 Uudistema-
gasin

ETV 2
16.59 Tänane kava 17.00 Osoon* 17.25 Kodumets 
(Eesti 2008) 17.55 Lastelavastus Kadekops (ETV 
1996) 18.25 LE. Saame kokku Tomi juures: Vinge sa-
jajalgne. Samsam. Karusmarjad metsikus looduses* 
19.29 Õhtune kava 19.30 AK (vene keeles) 20.00 
Vandekohus (eestikeelsete subtiitritega)* 21.00  
Hercule Poirot: Odava korteri saladus (Inglise 1990) 
21.50 Loomasuu ei valeta:  Kassid või koerad? (Ingli-
se 2003) 22.00  Gilmore`i tüdrukud: Ütle ometi mida-
gi (USA 2004) 22.39 Homne kava 22.40 ERR uudised

Võrumaa Teatajat saab tellida e-posti aadressil tellimine@vorumaateataja.ee või telefonil 782 3690.



TELEKAVA8 VÕRUMAA TEATAJA  Laupäev, 25. aprill 2009

PÜHAPÄEV, 3. MAI

Armastus ootab Võrumaal!
1. mai Võrus on üks tore päev. Sellega algab kevadine armastuseaeg!

Algaval turismihooajal ootame inimesi Võrumaale armuma
ja armastust otsima-leidma. 

1. mail on võimalik osa võtta aastatega populaarseks saanud
kalapüügivõistlusest „Töörahva kala”, mis sel aastal algab rongkäiguga.

Armastus käib ka kõhu kaudu. 

Kirikuplatsi laadalt saab osta oma kallimale ainulaadse kingituse.
Kirikuplatsi laadal avab minister Ivari Padar ka üle-eestilised mõttetalgud

„Teeme ära! Minu Eesti”. Suudlemisvõislusele on oodatud nii noored
kui ka vanad, kes tunnevad, et nende hinges elab armusäde.

Pealegi on Roosisaare puhkemaja pannud võitjatele auhinnaks välja
suurepärase romantilise armupaketi. Tänu Võru ja Põlva ettevõtjatele

jätkub auhindu ka teistele osalejatele. Naudime armastuslaule ja südamlikku 
muusikat, aga ka salapärast Vastseliina armujooki. Isegi keskaja rüütel

on kohal, et preilisid ja daame põlvele võtta ning neile armusalme lugeda.
Kõik ikka selleks, et hing kevadele ja tunnetele avaneks ning süda rõõmustaks.

Kell 9 kalameeste registreerimine ja laada avamine Võru kirikuplatsil.
Kell 9.30 Ivari Padari tervitus Võrumaale, töörahva kalarongkäik
 suundub orkestri saatel kalale.
Kella 10-12 kalapüük.
Kell 10.30 kirikuplatsil armulaulud, mis tähistavad armastuse aja algust.
Kell 10.40 Võru muusikakooli laste väike kontsert kirikuplatsil.
Kell 11 Ivari Padar avab „Teeme ära! Minu Eesti” mõttetalgud.
Kell 11 mekime armujooki ja tunnetame selle mõju,
 rüütel võtab neidusid põlve peale ja loeb armusalme.
Kell 11.30 armuaja suudlemisvõistlus. Peaauhind — romantiline
 armupakett kahele Roosisaare puhkemajas.
 Kohalikelt ettevõtjatelt auhinnad osalejatele.
Kell 12 maitseme kalasuppi kirikuplatsil ja Roosisaare silla juures. 
Kella 12-15.30 „Teeme ära! Minu Eesti” mõttetalgud Kubija hotellis.
Kell 18  musisimman Haanjamehe talus.

Oodatud on käsitöölised, turismitegijad, kalamehed ja kõik teised,
kes tahavad endas kevadise armastuse äratada!

Ürituse korraldaja on Võrumaa turismiliit koostöös Võru maavalitsuse,
Võru linnavalitsuse, Võrumaa arenguagentuuri, Võru vallavalitsuse,

Vastseliina vallavalitsuse, käsitööühistu Esi, Võru muusikakooli
ning mitme Võru- ja Põlvamaa ettevõtjaga. Vaata lisa www.visitvoru.ee.

Kanal 2
07.05 Joonissarjad 08.45 Alf 09.15 Onu Raivo jutu-
pliiats 09.30 Kyle XY 10.30 Rooside sõda* 11.30 
Tähed muusikas* 12.30 Talendijaht* 13.30 Eesti 
nokitseb* 14.05 Mf Kontakt (Põnevusdraama, USA 
1997) 17.05 Rosamunde Pilcher - Kerrymore`i roos 
(Romantiline draama, Saksamaa 2001) 19.00 Re-
porter+ 19.35 Tõehetk  20.35 Ärapanija 21.05 Mf 
Ameerika lemmikud (Komöödia, USA 2001) 23.00 Mf 
Skoor - kavalam jääb peale (Põnevik, USA/ Saksamaa 
2001) 01.10 Jalgpallurite naised - Lisaaeg 01.40 Jälgi 
jätmata* 02.20 Reporter+* 02.50 Mf Jane Doe 3: 
Vale nägu (Krimifilm, USA 2005)* 04.10 Rosamunde 
Pilcher - Kerrymore`i roos* (Romantiline draama, 
Saksamaa 2001)

ETV
07.43 Tänane kava 07.45 Animasarjad 09.30 Laste-
sari B.A.R.Z. tegutseb 10.00  Tähelaev: Margus Kas-
terpalu 11.15 Laululahing* 12.45 Kriminaalsari Anna 
Pihl, 6/10 (Taani 2006) 13.30 Jazzkaar Dream Band 
feat. Ray Anderson & Will Calhoun 14.30 Ajalik ja 
ajatu: Usulised rituaalid, 3 15.00 Prillitoos 15.45 Aita 
inimest!: Sõltlaste aitajad (Eesti 2007) 16.10 Tervise-
saade 16.40 Erisaade: Parimad palad* 17.04 Õhtune 
kava 17.05  Vabariigi kodanikud* 18.00 Eesti aja 
lood. Okupatsioonid: Diplomaadid 18.30  AK. Sport 
18.45 Ohtlik lend: Ilus on laval surra (Eesti 2006) 
19.40 Euroopa laulud 2009 20.00 Täna õhtul Jaan 
Tätte 21.00 AK. Ilm 21.20 Aeg luubis 21.40 Luuletus: 
Indrek Hirv. Öö läbi minu huulte kohal hingad 22.00 
Krimisari Lewis: Selle ilma vägevad  (Inglise 2008)  
23.30 Komöödiasari Täitsa hullud (Inglise 2003) 
00.00 Krimisari Anna Pihl*, 6/10 (Taani 2006) 00.44 
Homne kava 00.45 ERR uudised

ETV 2
16.09 Tänane kava 16.10 Tiiger. Spioonikaamerad 
dþunglis, 3/3 (Inglise 2008)* 17.00 Kevad südames 
(Eesti Telefilm 1984) 18.10 Lastelavastus Härra Lapsti 
lasteteater: Imeflööt, 3 (ETV 1993) 19.00 Animasari 
Jupstigi! Nummi ja sõprade seiklused (USA 2003) 
19.29 Õhtune kava 19.30 AK (vene keeles)  19.45 
Teletutvus: Irina Rodnina (ETV 1987) 21.15 Jazzkaar 
Dream Band feat. Ray Anderson & Will Calhoun* 
22.10 ETV live: Hedvig Hanson. Tule mu juurde (ETV 
2006)  23.13 ETV 2 kava 23.15 ERR uudised

TV3
07.20 Animafilmid 09.30 H2O - Merineitsid 10.00  
Mf Platsikuningas: neljajalgne pesapallur (Perefilm, 
Kanada/USA 2002)  11.25 Meie Annid 12.00 Võta 
või jäta* 13.00  teler.TV 13.35 STOP! 14.10 Mf Zeus 
ja Roxanne (Seiklusfilm, USA 1996) 16.05 DMf Õhu-
sild - vaid taevas on vaba 2/2 (Sõjafilm, Saksa 2005) 
18.00 Monk: Monk ja pidalitõbine 18.55 Seitsmesed 
uudised: Nädalalõpp 19.25 Eesti otsib lemmiklaulu 
21.10 Eesti otsib lemmiklaulu: Hääletus 21.30 Mf  
Pettuse võrgus (Põnevik, USA 1999) 00.05 Mf Kuidas 
abielluda miljardäriga (Komöödia, USA 2001) 01.50 
Diagnoos: mõrv  02.35 Telejazz Live 04.40 Meie 
Annid* 05.10 STOP!* 05.35 teler.TV* 06.00 Uudised: 
Nädalalõpp

Kanal 11
07.30 Uudised vene keeles 08.00 Top Shop 08.15 
Matsiplikast printsessiks 09.10 Mf Rosamunde 
Pilcher -  Kaks õde (Romantiline draama, Saksamaa 
1997)* 10.45 Top Shop 11.00 Ja ei olegi keeruli-
ne 11.25 Hooaeg 12.05 Kodusaade 12.40 Parim 
maitse 13.10 Nigella ekspress 13.45 Oprah*  17.45 
Sensitiivsed detektiivid* 18.35 Ostuhullud* 19.35 
Hollywoodi sumin 20.05 Minisari Hävingupäev: Maa-
ilma lõpp, 2/4 21.00 Mf Vaenlase kõrval (Krimifilm, 
Kanada 2005) 22.40 Naistevahetus* 23.30 Kuidas 
alasti hea välja näha - taaskohtumised* 00.15 Viva 
Hollywood!* 01.20 Reporter+ 01.45 Night Chat

TV6
09.40 Zorro 10.55 Ameerika edetabel* 11.45 Bu-
duaar 12.20 Mf Vabastatud tingimisi (Vestern, USA 
2003) 14.10 Perepea 14.40 Kontor 15.05 Minu 
nimi on Earl* 15.30 Pöörane seiklus: Te võitsite 
meid meelega!* 16.20 Ootamatu lotovõit: Kuradi 
kaasajooksikud 17.10 Nash Bridges 18.00 South 
Park 18.30 Simpsonid 19.00 Pöörane seiklus 19.50 
Vuntsi mu veokat 20.20 Top Gear 21.20 Mf Forresteri 
leidmine (Draama, USA 2000)   00.00 Ameerika ede-
tabel 00.50 Sportliku pokkeri maailmameistrivõistlus 
2008 01.40 Simpsonid* 02.05 South Park* 02.30 
Perepea* 02.55 Vuntsi mu veokat 03.20 Top Gear*  
04.15 Nash Bridges*  05.05 Ootamatu lotovõit* 
05.50 Uudistemagasin

REEDE, 1. MAI

Kanal 2
06.20 Animafilmid 08.00 Reporter* 09.00 Tee õn-
nele* 10.00 Victoria* 11.00 Kodus ja võõrsil 12.00 
Mf Kahurikuuli ralli 2 (Komöödia, USA 1984) 14.05 
Kuldne Trio 15.00 Metsik kass 16.00 Victoria 17.00 
Tee õnnele 17.55 Kodus ja võõrsil 19.00 Reporter 
20.00 112 20.35 Rooside sõda 21.30 Kelgukoerad 
22.35 Doksari Tõelised kuriteod: Matthew de Gruchy 
23.30 Mf Siivutu ettepanek (Põnevusdraama, USA 
1993) 01.40 Kaks ja pool meest 02.10 Tuvikesed 
02.35 Tõeline seks ja linn  03.40 Invasioon* 04.20 
Reporter* 05.10 Lindprii* 05.55 Joey  06.40 Mooto-
rite maailmas* 06.55 Reporter

TV3
05.55 Uudised 06.15 Krimiuudised 06.25 Multifil-
mid 07.35 Mf Bratzid: Tantsigem (Perefilm, USA/Sak-
sa 2007) 09.00 Mf Sinbad: Legend seitsmest merest 
(Animafilm, USA 2003) 10.35 Mf Väikesed imed (Pe-
refilm, Inglise/USA 2000) 12.30 Kättemaksukontor* 
13.45 Mf Moskva pisaraid ei usu (Draama, Venemaa 
1979) 16.25 Salajased valed 17.25 Vaprad ja ilusad 
17.55 Kirgede torm 18.55 Seitsmesed uudised  
19.30 Kodu keset linna 20.00 Võta või jäta 21.00 
Auk seinas 21.35 NCIS: Kriminalistid  22.35 Mf Kuum 
pirukas 4: Uus generatsioon  (Komöödia, USA 2005) 
00.25 Mf Vangla (Õuduspõnevik, USA 1988) 02.15 
Mf Mõrv sai teoks: Edela kaudu lõunasse (Krimifilm, 
USA 1998) 03.50 Mf Hiina kirjutusmasin (Põnevik, 
USA 1979)* 05.10 Uudised 05.40 Kirgede torm*

ETV
07.49 Tänane kava 07.50 28. ülemaailmne noorte 
tsirkuseartistide festival (Prantsuse 2007) 08.55 
Draamasari Südameasi: Võitleva mehe mälestused 
09.40 Kontser Mis see päike naerab, 1/2 10.25 Va-
bariigi kodanikud. Minu Eesti 11.30 Kümme aastat 
muusikapäevi (Eesti Telefilm 1988) 12.00 MI* 12.30 
Doksari Biitlid ja 60ndad, 5/5: Pidu saab otsa, 1969-
1970* 13.20 Draamasari Kiirabihaigla: Siin ja seal* 
14.05 Ajalik ja ajatu: Usulised rituaalid, 2* 14.35 
Paar* 15.30 Noortebänd 2009 15.50 Koolitants 
2009* 16.59 Õhtune kava 17.00 Mis see päike nae-
rab, 2/2 17.40 Draamasari Südameasi* 18.30 AK 
18.45 Draamasari Gilmore`i tüdrukud: Räägime suu 
puhtaks (USA 2004) 19.30 Juhtimisaju 20.00 Eesti 
Laul 2009 võidulaul - Urban Symphony „Rändajad” 
20.05 Vabariigi kodanikud 21.00 AK. Ilm. Sport 
21.34 Luuletus: Karl Martin Sinijärv. Monkey Doodle 
ehk Kommarid? Kahju... 21.35 Teatriõhtu: Karin. 
Indrek. Tõde ja õigus. 4, 1 23.35 Pealtnägija* 00.25 
Ööfilm. All orus (Draama, USA 2005) 02.14 Homne 
kava 02.15 ERR uudised

Kanal 11
06.00 Uudised vene keeles 06.30 Top Shop 06.45 
Oprah* 07.30 McLeodi tütred* 08.15 Dr Quinn*  
09.05 Saint Tropez* 10.05 Top Shop 10.20 Bianca 
11.10 Üks päev Gerli Padariga 11.55 Austraalia 
supermodell* 12.30 Tõeline seks ja linn* 13.20 Ühe 
miili klubi* 14.10 Viva Hollywood!* 15.15 Dr Quinn  
16.05 Tantsi, kui oskad! 16.50 Saint Tropez 17.50 
Võluvägi 18.40 McLeodi tütred 19.30 Oprah 20.15 
Austraalia supermodell 21.10 Kevad Tallinnas 21.40 
Mf Amelie (Romantiline komöödia, Prantsusmaa/ 
Saksamaa 2001)  23.45 Dieedidoktorid 00.35 Võlu-
vägi* 01.20 Reporter 02.05 Night Chat

TV6
06.00 Hommikustuudio 10.00 Uudistemagasin 
11.35 Kutsuge Cobra 11* 12.25 Mf  Elumeeste kool* 
(Komöödia, USA 2006)  14.10 Kodu keset linna 
14.40 Kutsuge Cobra 11 15.30 Tähevärav Atlantis* 
16.20 Tunnimees* 17.10 Kutsuge Cobra 11 18.00 
Minu nimi on Earl 18.35 Simpsonid 19.00 Meeletu 
maailm 19.30 Tähevärav Atlantis 20.20 Mf Roxanne 
(Romantiline komöödia, USA 1987) 22.15 Surnud 
tsoon 23.05 Meeletu maailm 23.35 Minu nimi on 
Earl 00.00 Simpsonid* 00.25 Meeletu maailm* 
00.50 Kutsuge Cobra 11 01.40 Nash Bridges 02.30 
Kamasuutra 03.00 Meeletu maailm 03.25 Uudiste-
magasin

ETV 2
10.24 Tänane kava 10.25 Minu Eesti 14.29 Õhtune 
kava 14.30 28. ülemaailmne noorte tsirkuseartistide 
festival (Prantsuse 2007)* 15.30 Dmitri Šostakovitši 
ballett „Polt” (Prantsuse 2006) 17.00 Maailm 50 aasta 
pärast, 2/3: Linn (Update, Saksa 2007) 17.55 Lastela-
vastus Väike nõid (ETV 1975) 19.00 Animafilm Jimmy 
Neutroni seiklused 19.29 Õhtune kava 19.30 AK (ve-
ne keeles) 19.45 Vana aja asjad: Punased tähtpäevad 
(Eesti 2003) 20.00 Draamasari Väejuhid, 5/6: Richard 
Lõvisüda (Inglise 2007) 20.50 Komöödiasari Omid 
Djalili show, 5/6 (Inglise 2007) 21.20 Allo’Allo 21.45 
Tartu levimuusikapäevad 1985 (ETV 1985) 22.38 ETV 
2 kava 22.40 ERR uudised

LAUPÄEV, 2. MAO

Kanal 2
06.55 Reporter 07.45 Joonissarjad 09.00 Kevad 
Tallinnas 09.30  Ameerika supermodell 10.30 Parim 
maitse 11.00 Kodusaade 11.45 Hooaeg 12.30 Sub-
boteja 13.30 Ja ei olegi keeruline 14.00 Naistevahe-
tus 15.00 Mf Jane Doe 3: Vale nägu (Krimifilm, USA 
2005) 16.35 Rooli võim 17.05 Mf Rosamunde Pilcher 
- Lootuse tiivad (Romantiline draama, UK/Saksa 
2007) 19.00 Reporter+ 19.35 Tähed muusikas 20.35 
Jumal tänatud - parimad palad! 21.05 Mf Mahvia! 
(Paroodiakomöödia, USA 1998) 22.35 Mf Raha nimel 
(Märulikomöödia, USA 1997) 00.20 Mf  Kiri mõrva-
rilt (Märulidraama, USA/ UK 1998) 02.25 Palmetto 
(Krimipõnevik, Saksamaa/ USA 1998) 04.15 Mf Inga 
Lindström - Lootuse tiivad (Romantiline draama, UK/
Saksamaa 2007)*  

TV3
07.20 Animafilmid 09.30 H2O - Merineitsid 10.00 
Hommikuköök 10.25 Buduaar 11.00 Peetri köök 
11.20 Nurgakivi 12.00 Tasakaal 12.30 Auk seinas* 
13.15 Unistuste printsess* 14.15 Mf Manatu-räägi 
tõtt (Perefilm, Saksa 2007) 16.10 Mf Õhusild - vaid 
taevas on vaba 1/2 (Sõjafilm, Saksa 2005) 18.00 
Monk 18.55 Seitsmesed uudised. Nädalalõpp 19.25 
Targem kui 5.b 20.25 Mf Kolm musketäri (Seiklus-
film, Austria/Inglise/USA 1993) 22.30 Mf Eks-naiste 
klubi (Komöödia, USA 1996) 00.35 Mf Piilusilmaga 
(Õudusfilm, Inglise/Prantsuse/USA 2002) 02.20 Mf 
Lõuad 2 (Põnevik, USA 1978) 04.20 Dokfilm Bermuu-
da kolmnurk- kas müsteerium lahendatud? (USA 
2001) 05.10 Uudised. Nädalalõpp 05.40 Kirgede 
torm*   

ETV
07.43 Tänane kava 07.45 Animafilmid 09.05 Burati-
no tegutseb jälle 09.30 Osoon* 10.00 Sõida maale! 
10.45 Õnne 13* 11.10 Pealtnägija* 12.00 Draama-
sari Väejuhid, 5/6: Richard Lõvisüda* (Inglise 2007) 
12.50 Draamasari Gilmore`i tüdrukud: Räägime suu 
puhtaks* (USA 2004) 13.35 Tule Toompeale! (ETV 
1993) 13.55 Vaarao sõjavägi (Eesti Telefilm 1974) 
14.30 Euroopa laulud 2009* 14.50 Vandekohus* 
(eestikeelsete subtiitritega) 15.45 Tegutse! (eesti-
keelsete subtiitritega)* 16.15 Paar* 17.09 Õhtune 
kava 17.10 Doksari Maailm 50 aasta pärast, 2/3: 
Linn* (Saksa 2007) 18.00 Keele meelest, 1/5 (Eesti 
2007) 18.30 AK 18.45 Doksari Tiiger. Spioonikaa-
merad džunglis, 3/3 (Inglise 2008) 19.30 Krimisari 
Hercule Poirot:  Odava korteri saladus* (Inglise 1990) 
20.30 Õnne 13 21.00 AK. Ilm 21.20 Sport. Sport 
21.35 Luuletus: FS. Ostan plaadipoest kingituseks 
21.35 Laululahing 22.50 Komöödiasari Omid Djalili 
show*, 5/6 (Inglise 2007) 23.25 Krimisari Surnud 
ärkavad: Käblikukütid,1 (Inglise 2007) 00.28 Homne 
kava 00.30 ERR uudised

Kanal 11
07.30 Uudised vene keeles 08.00 Top Shop 08.15 
Matsiplikast printsessiks 09.05 Eesti vs. Jõekalda 
09.55 Aastad muusikas 10.45 Top Shop 11.00 
Kuidas alasti hea välja näha  11.25 Täiuslik kodupe-
renaine 12.15 Mf Amelie (Romantiline komöödia, 
Prantsusmaa/ Saksamaa 2001)* 14.30 Mf Valed ja 
pettused (Märul, USA/ Kanada 2005)* 16.00 Minisari. 
Mary Bryanti imeline reis* 17.45 Nigella ekspress: 
Retro road 18.15 Viva Hollywood!* 19.25 Kuidas 
alasti hea välja näha* 20.15 Lühisari Hävingupäev: 
Maailma lõpp, 1/4 21.00 Mf Rosamunde Pilcher 
- Kaks õde (Romantiline draama, Saksamaa 1997) 
22.40 Sensitiivsed detektiivid 23.30 Dieedidoktorid* 
00.20 Tõeline seks ja linn 01.00 Reporter+ 01.25 
Night Chat

TV6
09.30 Seiklussari Zorro 10.45 Hollywoodi südames* 
11.15 Kübermaailm* 11.45 Kübermaailm 12.15 Mf 
Roxanne* (Romantiline komöödia, USA 1987)  14.10 
Perepea 14.40 Kutsuge Cobra 11 15.30 Surnud 
tsoon* 16.20 Komöödiasari Ootamatu lotovõit 17.10 
Nash Bridges 18.00 South Park 18.30 Simpsonid 
19.00 Pöörane seiklus 19.50 Kontor 20.15 Minu 
nimi on Earl 20.45 Trikimees Criss Angel 21.15 
Hirmukool 21.45 Mf Ammu surnud (Õuduspõnevik, 
Inglise/Prantsuse 2002) 23.25 Hüpnoos: Powersi 
ülemvõim 23.55 Hollywoodi südames 00.25 Simp-
sonid* 00.50 South Park* 01.15 Perepea* 01.40 
Hirmukool* 02.05 Trikimees Criss Angel 02.30 
Kamasuutra erootikasari 03.00 Nash Bridges* 03.50 
Ootamatu lotovõit*  04.35 Uudistemagasin

ETV 2
15.44 Tänane kava 15.45 Moskva tsirkusetähtede 
juubelietendus Pariisis (Prantsuse 2007) 17.00 Las-
telavastus Kardemoni linna rahvas ja röövlid (ETV 
1996) 19.00 Animafilm Kloun Kiri (Prantsuse 2005) 
19.05 Animafilm Laisk Liisu (Prantsuse 2004) 19.10 
Animafilm Cedric 19.29 Õhtune kava 19.30 AK (vene 
keeles) 19.45 Mf All orus (Draama, USA 2005)* 21.30 
Mf Inimesed sõdurisinelis (Draama, Eesti 1968) 22.55 
Allo Allo!* 23.24 ETV 2 kava 23.25 ERR uudised
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OÜ Top Invest ostab nisu ja otra. 
Üle Eesti. Vedu ja raha kohe.Tel 
5562 6000.

Kaubi Ettevõtted ostab Puhjas tera-
vilja ja hernest. Info tel 5346 2849  
ja www.kaubi.ee.

Ostame kasvavat metsa ja metsa-
kinnistuid. Tel 5656 5188.

Ostan metsa- ja põllumaad (nii 
lõigatud kui ka hüpoteegiga). Tel 
5346 0972.

OÜ ostab musta ja värvilist vana-
metalli. Tel 5373 5465.

OÜ Santerman ostab Põlvamaal 
Ridalis vana kilet. Veovõimalus. Tel 
5698 5756.

Ostan relvakapi (jahipüssile), pok-
sikoti ja puulõhkumismasina. Tel  
502 1518.

Ostan hobuvankri ja rattaid. Tel 
5561 1712.

Ostan toidukartulit. Tel 5332 
6490.

MÜÜK

Lai valik uusi ja kasutatud jalgrat-
taid Saksamaalt. Võrus Pikk 24. Tel 
506 8388.

Jalgrataste remont, hooldus, 
müük Põllu tänavas autobaasi hoo-
vis. Tel 506 5573.

Saed, võsalõikajad, muruniidu-
kid ja -traktorid. Remont, hool-
dus. OÜ Kusma. Tel 523 3450.

Saunaahjud, kaminad, pliidid, 
boilerid. Soodsalt. Tel 505 4355.

Katuseplekk (trapets- ja kivipro-
fiil). Pikkus tellija mõõtude järgi. 
Tel 5665 1980.

Müüa katuselaastu. Tel 5560 1292.

Müüa haavalaastu. Tel 529 2101.

Müüa katusesindleid, kimme ja 
tõrvaõli (40 kr/l). Tel 511 9866.

Mesitarud. Tel 521 2402.

Osta  oma tugitool, diivan või 
diivanvoodi otse tootjalt! Veo-
võimalus olemas. Tel 511 2108.

Suur valik kasutatud Soome mööb-
lit soodsa hinnaga. Parallaks, 
Kreutzwaldi 18, E-R 10-17, L 9-14.

Kruus, liiv, muld, killustik. 
Kopatööd. Tel 5673 7956.

Kruusa, liiva, mulla müük ja sõe-
lumine. Tel 5621 1027.

Kruus, killustik, liiv, sõelutud 
muld. Koos veoga. Tel 503 1145.

Kruus, liiv, killustik. Vedu. Tel 
5196 2340.

Kruus, killustik ja liiv. Koos veoga. 
Tel 5383 8642.

Müüa kvaliteetset mulda, kruu-
sa, sõelutud liiva ja valget liiva. 
Vedu. Tel 5649 8252.

Must muld. Vedu. Tel 5196 2340.

AS Võru Juust müüb komposti. 
Lisainfo tel 513 5052.

Komposteerunud laudasõnnik. 
Kohaletoomisega. Õ tel 786 0740.

Müüa sõnnikut, kompostmulda. 
Al 100 kr/t, vedu. Tel 5647 2733.

Müüa sõnnikut. Tel 504 8621.

Müüa sõnnikut (kohaletoomise-
ga). Info õhtuti tel 5357 9769.

Müüa pakitud Sangla turbabri-
ketti (alusel). Kohalevedu tasuta. 
Tel 523 8503.

Müüa seemneid, kasvuturbaid ja 
väetisi. AS Silva-Agro Sangastes. 
Tel 766 9331, www.silvaagro.ee.

Müüa heinaseemet. Tel 5613 7273.

Müüa sertifitseeritud kartulisee-
met „Vineta” E-3. Hind 6.50 kr/kg+ 
km. Jaagumäe talu. Tel 553 4063.

Müüa seemnesuurust söögi- ja 
söödakartulit. Tel 511 9281.

Müüa tomati- ja paprikataimi, 
suures valikus õitsvaid suvelilli. 
Antslas. Tel 523 3459.

Müüa metsataimi: kuusk, arukask, 
maarjakask, tamm, sanglepp. Tel 
508 6972.

 PUIT

Ehitusliku saematerjali müük. Tel 
506 4281.

Müüa ehituslikku saematerjali, 
põranda-, voodrilauda ja palk-
imitatsioonilist välisvoodrit. 
Müüa koerakuute. Tel 527 8240, 
524 5056.

Müüa voodri- ja põrandalaudu, 
ehituslikku saematerjali. Vedu 
tasuta. Tel 528 2268.

Müüa sisevoodrilaudu (75–80 kr/
m2), välisvoodrilaudu (90 kr/m2) 
ja põrandalaudu. Veovõimalus.Tel 
503 1859.

Müüa kase-, tamme-, saareplan-
ku (50 mm, 35 mm, toores), lepa-
saematerjali. Tel 5650 1320.

Müüa ehituslikku saematerjali, 
höövelmaterjali. Hööveldus- ja 
palgilõikusteenus. Palgi ost. Tel 
5692 6041, 5692 6043.

Müüa pidevalt saematerjali,  
sügav immutatud välisvoodri- 
ja terrassilaudu, sisevoodri- ja 
põrandalaudu. Voodrilaudade 
tööstuslik värvimine. Vajaduse kor-
ral vedu. Tel 5664 0228.

Müüa voodrilaudu (mänd, kuusk, 
lepp, haab, kask), karniisi-, rõdu- 
ja põrandalaudu, prusse, laudu, 
talasid jm. Info tel 517 5605.

Müüa 3meetrisi küttepuid. Kohale-
toomisega. Tel   527 4044.

Müüa 3m küttepuid. Tel 5388 0561.

Müüa kuivi küttepuid, kami-
napuid (kask, lepp).  Info tel 517 
5605.

Müüa küttepuid. Tel 5676 9363.

Müüa küttepuid. Hind soodne. Tel 
5679 5374.

Müüa küttepuid. Tel 5364 8227.

Müüa küttepuid. Tel 5364 5253.

Küttepuude müük. Tel 5554 7967.

Müüa lõhutud küttepuid. Tel 523 
8503.

Müüa lõhutud küttepuid (lepp,  30, 
40 ja 50 cm). Transpordivõimalus. Tel 
505 1057, 782 3623.

Müüa lõhutud küttepuid (kask, 
lepp, 50 cm). Tel 5648 8067.

Müüa küttepuid (võrkkotis, kask, 
lepp, 40l 29 kr, 60l 39 kr). Tel 5621 
1795.

Müüa lõhutud küttepuid. Tel 509 
4222.

Müüa halupuid (kõik mõõdud). 
Soodsalt. Vedu tasuta al 2 m3. Tel 
5196 0187.

Kuivad küttepuud Rõuges (sega, 
50 cm , ostja vedu). Tel 516 4846.

Müüa kuivi pakitud kütteklotse 
(27 kr). Vedu tasuta. Tel 501 0753.

Müüa kütteklotse (20cm, 21kr/
kott). Vedu tasuta. Tel 5344 6470.

Müüa kuivi pakitud kütteklotse ja 
kaminapuid. Vedu tasuta. Tel 523 
8503.

Müüa puit- ja turbabriketti (alu-
sel) ning kuivi küttepuid (kontei-
neris). Tel 766 9333 või 526 0570.

Ostan 3m leppa. Tel 5554 7967.

KORTER

Soodsalt müüa väike (20 m2, 2 tuba) 
ahiküttega korter Karja t (kinnine 
roheline õu, peenramaavõimalus). 
Tel 515 5623.

Müüa suur 1toaline korter Väi me-
las (h 175 000 kr). Tel 5656 5353.

Võru kesklinnas müüa 2toaline  
ahiküttega korter (40 m2). Tel 503 
7570.

Müüa või vahetada 2toaline kor-
ter suurema vastu. Tel 5667 1926.

Müüa 2toal kõigi mugavustega 
korter Vilja t (2. k) või vahetada 
maa ja metsa vastu. Tel 506 4372.

Müüa möbleeritud 3toaline kor-
ter Koreli 26 (h 400 000 kr). Ülo 
Rinne Kinnisvara, tel 5628 1398.

Müüa 4toal krt. Tel 517 5771.

Üürile anda 1toaline mug korter 
(5. korrus). Õ tel 5375 1743.

Üürile anda 2toaline korter. Tel 
512 3906.

Üürile anda 2toaline mug korter 
kesklinnas (1500 kr+). Tel 527 2768.

Üürile anda 2toal ahik, möbl krt 
(1500 kr + vesi, el). Tel 5198 2490.

Üürile anda 2toaline mugavuste-
ga korter. Tel 558 3321.

Üürile anda 2toaline ahiküttega 
korter. Tel 5692 1976.

Üürile anda 2toaline korter (2000 
kr + kom.maksed). Tel 5590 7859.

Üürile anda 2toaline möbl korter 
Petseri t. Tel 5690 8748.

Tallinnas Stroomi rannas anda 
üürile 2toaline mug, möbl korter 
(3000 kr+ vesi, el, gaas) ja garaaž. 
Omanikult. Tel 5383 7124.

Üürile anda 3toal möbl krt (firmale 
või eraisikule). Tel 506 2280.

Kõigi mugavustega korter  kesk-
linnas (47 m2) vahetada maja või 
suurema elamispinna vastu. Tel 
5661 4994.

Vahetada 3toal krt Kosel väiksema 
korteri vastu. Tel 525 4989.

KINNISVARA

Müüa suvila Võru lähistel (aasta-
ringseks elamiseks). Omanikult. 
Hind soodne. Tel 5353 9146.

Müüa suvila Kirumpääl (krunt 820 
m2, Võrust 2,5 km). Hind kokkulep-
pel.  Tel 782 3068.

Müüa suvilakrunt Võrumõisas 
(1260 m2). Tel 5901 1113.

Müüa suvila Kosel. H 190 000 kr. Tel 
5690 2880.

Müüa aiakrunt (1000 m2). Tel 5362 
2671.

Ostan garaaži Nooruse piirkonnas. 
Tel 5341 5532.

RENTIMINE

Võtan rendile põllu- ja heina-
maad. Tel 518 8526.

SÕIDUKID/VARUOSAD

Ostame kasutult seisvaid sõiduau-
tosid. Tel 5620 3383.

Müüa Honda Accord 2,0 (88.a, 
5000 kr). Tel 503 4856.

Müüa Ford Fiesta 1,1 (90. a, ökon, 
manuaal, 5 k, tehnil korras, ülev 
09.09, h 8500 kr). Tel 5198 5146.

Müüa Ford Fiesta 1,8 D (90.a, v h 
korras, kaasa uued velgedel talve-
reh vid, h 16 000 kr). Tel 517 8161.

Müüa Ford Escort 1,8 (diisel, 93.a, 
h 16 000 kr) või vahetada kütte-
puude vastu. Tel 5690 4014.

Müüa Isuzu Trooper (91.a, kõik 
lisad, kere ja raam roostes, kaasa 
korras kere koos raamiga, h 20 000 
kr). Tel 517 8161.

Müüa veoauto GAZ 53. Tel 515 
2210.

PÕLLU/METSATEHNIKA

Ostan järelveetava veemahuti (2-5 
m3). Tel 503 1606.

Ostan T 16, T 25, T 40 (võivad vaja-
da remonti). Tel 524 9312.

Müüa T 150 kompressor. Tel 5562 
3341, õhtuti tel 786 7530.

Müüa külvik Saxonia, koonusväe-
tisekülvik, 600l mürgiprits Hardy. 
Tel 524 3113.

LINNUD/LOOMAD

Ostame veiseid, lambaid, hädata-
puloomi, hobuseid. Tel 5396 2427.

Müüa tiine mullikas. Tel 5332 
1688.

Müüa kaks lehma (soovi korral 
koos kvoodiga) ja mullikas (maa-
kari). Tel 521 4081.

OÜ Äntu Mõis müüb kolmapäe-
val, 22. aprillil mai lõpul-juuni 
algul munemist alustavaid pruu-
ni ja musta sulestikuga noorkanu 
järgmistes Võrumaa bussipeatus-
tes: kl 7.30 Parksepa,  7.45 Väimela, 
8.00 Kääpa, 8.30 Kose, 8.45 Tootsi, 
9.15 Vastseliina, 9.30 Viitka, 10 Mis-
so,  10.15 Käbli, 10.30 Ruusmäe, 
11.15 Rõuge, 11.30 Nursi, 11.45 
Kubja,  12 Võru turg, 12.30 Vagula, 
12.45 Järvere, 13 Sõmerpalu, 13.15 
Linnamäe, 13.30 Vaabina, 13.45 
Antsla, 14 Vana Antsla, 14.15 Uue 
Antsla, 14.30 Kuldre, 10.45 Viitina 
14.45 Urvaste, 15 Kärgula, 15.15 
Sulbi, 15.30 Osula. Info tel 327 0206, 
info ringil tel 5660 0718.

Müüa bullterjeri kutsikad. Tel 529 
9558.

OTSIN TÖÖD

Asjalik, kiire õppimisvõime ja 
hea taibuga mees otsib põnevat 
tööd (soovit ajude kasutamisega). 
Müügitöö- ja juhtimiskogemus, 
inglise ja vene keel, hea arvuti kasut 
oskus, auto. Asjaga on kiire! Tel 5804 
0075, sancho700@gmail.com.

2 ehitusmeest. Tel 5675 5433.

PAKUN TÖÖD

AS Auto Võru võtab tööle autoeri-
ala haridusega mehaaniku. Tel 505 
2262, 782 8270.

Talu Põlvamaal võtab tööle koge-
mustega traktoristi. Tel 5660 
6430.

AS Barrus vajab puidupinkide 
mehaanikut. Vajalik eelnev tööko-
gemus. Info tel 515 1470.

KÜ ootab kuni 2. maini hinnapak-
kumisi ehitisele (12 krt elamu) eks-
pertiisi tegemiseks. Info tel 782 
1773, 5695 6137.

Parksepa keskkool vajab alates 1. 
septembrist 2009 gümnaasiu-
miastme inglise keele õpetajat ja 
poiste tööõpetuse õpetajat (osa-
line koormus - 10 tundi). Nõutav 
vastavus kvalifikatsiooninõuete-
le. Avaldus, CV, haridust tõendava-
te dokumentide koopiad saata 25. 
maiks aadressil Parksepa Keskkool, 
Võru tee 4, 65509 Parksepa, 
Võrumaa.

Otsin töötajat hooajalisele põllu-
majandustööle. Tel 503 9341.

MTÜ Võru Päevakeskuse Ühing 
otsib juhatajat-tegevusjuhen-
dajat. Kandideerimiseks on vajalik 
sotsiaaltöö bakalaureusekraad või 
tegevusjuhendaja koolituse läbi-
mise tunnistus. Kandideerimiseks 
saata kuni 5. maini avaldus posti 
teel  aadressil MTÜ Päevakeskuse 
Ühing, Jüri 19a, 65608 Võru. 
Sooviavaldusele lisada CV, motivat-
sioonikiri, koopia haridust tõenda-
vast dokumendist, telefoninumber 
või e-posti aadress.

TEENUS

Kreutzwaldi 46 õmblusäris tööde 
tähtajad lühikesed! Kostüümide, 
kleitide, kardinate õmblemine ja 
parandustööd. Tel 782 2646.

Autodiagnostika. Tel 5805 8078.

Kallurkraana-laadurkopa, re -
monditöökoja rent. Tel 5656 9357.

Tõstuki rent (12 m). Tel 5194 5713.

Veoteenus VW Transporteriga (1 
km/4 kr, 1 tundi linnasõitu 150 kr, 
min.tasu 150 kr).  Tel 506 8374.

OÜ Kodumix teeb ehitus- ja 
remonditöid. Tel 5800 9226, www.
kodumix.ee.

Teeme ehitustöid vundamendist 
katuseni. Tel 5825 2634. www.vsi.
ee.

Ehitustööd. Hoonete ülesjoones-
tamine. Tel 5675 7123.

Fassaaditööd, üldehitus, korteri-
te remont, plaatimine. Firmadele 
ja eraisikutele. Tel 5664 6993.

Lamekatusetööd. Tel 5332 9491.

Pakume soodslt plekk-katuseid, 
lisatarvikuid, vihmaveesüstee-
me. Ka paigaldus. Tel 5692 9922.

Laastkatuste tegemine (haab, 
kuusk). Tel 521 8604.

San.tehn tööd. Tel 5340 4060.

Teeme elektritöid. Tel 5194 5713.

Valmistame täispuidust uksi, 
aknaid ja treppe. Kuni jaanipäe-
vani superhinnad! Tel 521 3107, 506 
2285.

Metallturvauksed koos paigal-
dusega. Tel 5660 5955.

Pottsepa- ja korstnapühkimis-
tööd. Tel 5566 0561.

Korstnapühkimine, ahjude, plii-
tide remont. Litsents olemas.Tel 
5345 9609.

Kvaliteetsed korstnad ja korstna-
pitsid. Tel 513 2377.

Puhastusteenused firmalt: aken-
de pesu, põrandakatete pesu ja 
vahatamine. Tel 5691 0860.

Vaipade ja pehme mööbli pesu 
Kirbyga. Tel 5666 4185.

Fekaalivedu, välikäimlate rent. 
www.tommirent.ee, tel 525 6254.

Paigaldame ääre- ja kõnniteeki-
ve. Soovi korral teeme ka eeltööd. 
Tel 5347 3096.

Kaevude puhastamine poripum-
baga. Tel 5372 8127.

Puurkaevude puurimine. Tel 552 
6342.

Tiikide, kraavide kaevami ne, 
puhastamine. Pinnaseplanee-
rimistööd. Tel 506 4281.

Tiikide, kraavide kaevamine ja 
mullatööde planeerimine. Tel 
5389 8606.

Kopp-laaduri teenus, pinnase-
planeerimine, tasandamine. 
Mullavedu. Tel 514 9464.

Roomikekskavaatori- ja kalluri-
teenus. Tel 5341 0468.

Vee- ja kanalisatsioonitrasside 
ehitus. Tel 5194 3875.

Trasside kaevamine (vesi, kanali-
satsioon, elekter). Tel 5550 0203.

Võsalõikus, harvendus- ja val-
gustusraie, võrkaedade ehitus. 
Tel 5340 5316 või evkaro@hot.ee.

Ohtlike puude raie. Tel 5350 
8397.

Palkide saagimine Rõuges. Info 
tel 517 5605.

Kaardid ennustavad. 
Tel 900 1727. Kogenud 
ennustajad 24 h. 17 kr/min.

KURSUS/KOOLITUS

Mesindusloeng „Pere suuruse ja 
koosseisu optimeerimine vastavalt 
aastaajale” (Mart Vabar) pühap, 26. 
aprillil kl 12 Mainori kõrgkoolis 
(Kreutzwaldi 34). Tasuta! Lisainfo tel 
529 0388 (Mati Urbanik). Praktilises 
osas teeme valgusööta (mummide 
arengu toetuseks). Soodushinna 
ja autori pühendusega raamatud 
„Mesiniku magus elu” jt.

Võrumaa Autokoolis A-, B-, C-, E- 
kategooria kursused, lõppastme-
koolitus, autojuhi ameti- ja täien-
duskoolitus. Info ja registreerimine 
www.vorumaaautokool.ee või tel 
786 4658, 503 2062.

TERVIS

ASi Gadox arst ja proteesimeist-
rid on Võru polikliinikus (Jüri 19a, 
kab 118) 29. aprillil kella 10-12. 
Tallatoed, ortopeedilised jalatsid, 
korsetid, proteesid, tugiaparaadid, 
ortoosid. Info tel 740 0006.

KIRIKUTEATED

Päästearmee Võru korpus  
(Vabaduse 4) kutsub teid püha-
päeval 26. aprillil kell 15 jumala-
teenistusele. Meie külalisteks on 
Soome ja Eesti Päästearmee staabi 
juhid Johnny ja Eva Kleman ja Eesti 
Päästearmee juht Aino Muikku. 
Kohvilaud. Olete kõik teretulnud!

TEATED

Garaažiühistu Vilja II liikmete üld-
koosolek toimub 27. aprillil kell 18 
garaažide juures. Liikmete osavõtt 
kohustuslik!

Riigikogu liige Inara Luigas ootab  
kodanikke kohtumisele 30. april-
lil kell 14 Keskerakonna Võrumaa 
büroos (Oja 1).

DETAILPLANERING

Võru linnavalitsuse 12.09.2007 kor-
raldusega nr 519 algatatud Karja 
tn 32 kinnistu ja lähiala detail-
planeeringu eskiislahenduse ja 
lähteseisukohtade tutvustamise 
avalik arutelu toimub 7. mail kell 
15 Võru linnavolikogu istungite 
ruumis (Jüri 11).

Võru linnavalitsus tunnistas 23. 
aprilli korraldusega nr 222 keh-
tetuks linnavalitsuse 23. veeb-
ruari 2005. a korralduse nr 112 
„Detailplaneeringu algatami-
ne Tamula järve ning Vee täna-
va vahelisele maa-alale“. Seoses 
Tamula järve ranna-ala mahulise 
planeeringu ideekonkursi tulemus-
tega on muutunud Tamula järve 
ning Vee tänava vahelise ala pla-
neeringu koostamise eesmärk ning 
linnavalitsuse lähteseisukohad. 
Tulemuste realiseerimiseks algata-
takse uus detailplaneeringu koos-
tamine.

Võru vallavolikogu 8. aprilli istun-
gil kehtestati otsusega nr 275 
Järveotsa maaüksuse (katastri-
tunnus 91801:005:0930, asukoht 
Väimela alevik, Võru vald, taotle-
ja Kalmer Zupsman) detailplanee-
ring. 

KINOS KANNEL

„Buratino”    
Estinfilm 2008, komöödia  
Alla 12a ei soovitata.   
L, 25. aprillil kell 18;    
P, 26. aprillil kell 18;    
N, 30. aprillil kell 19. 

„Kahepalgelised”   
Põnevik 2009 Universal Pictures  
Alla 12a ei soovitata.    
L, 25. aprillil kell 19.30;   
P, 26. aprillil kell 19.30;   
E, 27. aprillil kell 19.

Võru, Pikk 4 • E-R 8-17
Tel 529 9552 (saematerjali

ladu), 505 4306

• KVALITEETNE
   SAEMATERJAL
• SISEVOODRILAUAD
• VÄLISVOODRILAUAD
• PÕRANDALAUAD

ERAMUTE PROJEKTEERIMINE 
JA EHITUSTÖÖD. Tel 525 8067.

Tule autokooli Võru Automisse!  
• Uus võimalus: B-kat e-kool. 
• B-kat (õhtuti ja laupäeviti) kursus.
• Lõppastmekoolitus.  
Info ja reg www.voruautom.ee,  
tel 5622 2272 või E-N kl 9-12 ja 14-
17  Jüri 32a, 2.k, tel 782 1776.  

VILJAPUUDE PRITSIMINE JA 
VÄETAMINE. Tel 5560 5529.

VILJAPUUDE LÕIKAMINE. 
Tel 5560 5529.

SOOJUSPUMBAD. 
Müük ja paigaldus. Tel 525 8067.

HAUAKIVID,
MATUSEPLAADID,

hauakivid maakividest,

PORTREED, 

KULDAMINE.

Võru, Muraka 6

Tel 527 1490

www.zone.ee/avoraudik

HAUAKIVID
www.hauakivi.ee
Tel 5664 6270
Parim teostus,
soodsaim hind!
Võrusoo kivipark Jaama t
ja Kreutzwaldi 119 nurgal

OÜ Roheline Aed
Võrus Räpina mnt 7 
ISTIKUÄRI AVATUD
kuni jaanipäevani

E–R 9–18, L 8–15, P 9–14
pärast jaanipäeva
E–R 9-18, L 8–14.

www.rohelineaed.ee
Tel 506 5849 (istikute müük), 

517 5620 (haljastus).

Võlgade kiirmenetlus 
kohtuväliselt ja kohtus, 

nõustamine. Tel 5551 8899. 
OÜ Lõunalaenud, Jüri 39, Võru. 

www.lounalaenud.ee

PANDITA KIIRLAENUD 

kuni 7000 kr, suurem laen 
sõiduki  (jääb teile) 

või kinnisvara tagatisel, 
ka maa ja mets. 

OÜ Lõunalaenud. 
Tel 5680 8199. 
Jüri 39, Võru. 

www.lounalaenud.ee. 

Firma ostab 
kasvavat metsa ja raieõigust.
 Info tel 506 7196, info@main.ee.
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Tanel Leoki tänavune
hooaeg algas nagu 
ilus muinasjutt, Itaalias 
Faenza porisel rajal 
peetud motokrossi 
kuningliku MX1-klassi 
MMi avaetapil pandi 
võitjapärg just tema 
kaela. Kas Tanel
on küps võitma
maailmameistritiitlit?

Rando Soome

Nii Tanelist kui ka ta onu-
pojast Aigar Leokist on tä-
navu MX1-klassi MMil saa-
nud kõvad tegijad. Koos kol-
manda eestlase Gert Kres-
tinoviga moodustavad nad 
Maar jamaa kolmiku, kes, tõsi 
küll, erinevate leivaisade lipu 
all maailma krossiradu kün-
navad. Gert KTM Silver Ac-
tioni tiimis, Aigar TMi teha-
semeeskonnas ning Tanel 
kõige tituleeritumas, itaallas-
te Red Bull de Carli Yama-
ha tiimis. Just Tanel on see, 
kes mootorruunasid taltsu-
tavatest Kalevipoegadest tä-
navu kõige kiiremini on ki-
hutanud. MMi avaetapi võit 
Itaalia Faenza porisel krossi-
rajal tõstis ta hetkeks esime-
se eestlasena MM-karussel-
li liidriks. Tähelepanuväärne 
saavutus, milleni ei küündi-
nud omal ajal isegi Taneli ja 
Aigari kuulus onu Avo Leok. 
Kas aeg on küps tõeliselt suu-
reks läbimurdeks?

23aastane Tanel möönab, 
et avaetapi esikoht on pannud 
teda üha sagedamini mõtle-
ma ihaldatuimale eesmärgi-
le — maailmameistritiitlile. 
„Tahan spordis ikka mida-
gi saavutada, niisama kuhugi 
keskele jõuda pole ka mingit 
mõtet,” vormib ta oma näge-
muse sõnadeks. Omal taga-
sihoidlikul moel. Sõmerpalu 
motoklubi pressiesindaja Ulis 
Guth on otsekohesem: „Tanel 
on maailmameistritiitli võit-
miseks valmis. Ometi on sel-
leks vaja õnne ja kogu hooaja 
vältel terve püsida.”

Tuntud töövõime poolest

Leokid on Guthi sõnul ala-
ti silma paistnud tugeva töö-
võimega. „Aigarit peeti noo-
remana Tanelist andeka-
maks, ent praegu on kaalu-
kauss tasapisi Taneli kasuks 
kaldumas. Tõsi, Aigari aren-
gule on pidurdavalt mõju-
nud vigastused, mille taga-
järjel on ta üks kehapool tei-
sest nõrgem ning see on sun-
dinud  sõiduasendit korrigee-
rima,” selgitab Guth.

Õnnetused ning kukku-
mised pole mööda käinud 
ka Tanelist. Tema vigastuste 
CV sobiks suurepäraselt Tar-
tu ülikooli anatoomiaõpiku-
te kullafondi. Tunamullu sõi-
tis Tanel MMil õlavigastuse 
kiuste ning eelmiselgi hoo-
ajal kulus valuvaigisteid lau-
sa kilode kaupa, sest mur-
tud abaluu tegi põrgupiina. 
Ja need on ainult piisad tema 
valude meres. 

„Mul on eemaldatud pool 
neeru, olen murdnud põlve, 
rangluu, sõrmi ning vigasta-
nud põlvekõõluseid,” vaatab 

Tanel ise stoilise rahuga taga-
si ning möönab, et krossime-
he loomusesse ei kuulu viri-
semine, vaid omamoodi sur-
mapõlgus. 

Tanel ei salga, et käänuli-
sel rajal kohati kuni sajakilo-
meetrise tunnikiirusega gaa-
si andes ripub elu sageli õrna 
niidi otsas. „Kui ikka kive ees 
sõitva tsikli rataste alt kiivris-
se ja kehasse lendab, siis on 
tunne, nagu oleks sattunud 
keset paintballilahingut. Pä-
rast on keha paksult sinikaid 
täis,” kirjeldab Tanel. 

Pagan, isegi hakklihama-
sinas oleks vist  mõnusam 
kui sellises piinapingis. Aga 
hirm? Alalhoiuinstinkt? „Ra-
jal pole õieti aega hirmu tun-
da. Kardan vaid siis, kui 
näen, et ratas käest ära läheb 
või olen keset rada pikali ja 
teised võivad mulle otsa sõi-
ta,” ütleb Tanel.

Krossisõitja ohtliku elukut-
sega on tasapisi harjuma ha-
kanud ka Taneli abikaasa Ka-
roliina, kes mehele raja  ääres 
jõudumööda kaasa elab. Või 
vähemalt teleri vahendusel. 
„Ma ei mõtle, et motokross 
on ohtlik ala, pigem pabistab 
teleri ees Taneli ema Piret. 
Mina olen rohkem kuri, kui 
ta seal mingil põhjusel hak-
kama ei saa,” selgitab abikaasa 
ning tunnistab, et hoiab kogu 
hingest oma kaasale pöialt. 
„Seda ma küll ei oota, et Ta-
neli karjäär rutem läbi saaks. 
Kahju on ainult sellest, et saa-
me koos poja Sebastianiga te-
maga nii vähe koos olla.”

Poeg teeb hobust
nähes: võnn-võnn

Kas väikesest  Sebastianist 
on sirgumas järjekordne 
Leok, kes maailma krossira-
dadel konkurentidele oma 
tsikli tagatulesid näitab? Nii 
 Tanel kui ka Karoliina sõna-
vad nagu ühest suust, et vä-
gisi nad poisist motosportlast 
ei tee, aga kui ta ikka ise nii 
väga tahab… Miks ei peaks 

tahtma? Aasta ja kolmekuuse 
Sebastiani põhilisteks män-
gukannideks on juba praegu 
motikad ja autod ning õues 
hobust nähes teeb väikemees 
isa mootorrattalt kuuldud 
tuttavat häält: võnn-võnn. 

Tanel ise oli  viieaastane 
nagamann, kui ta oma isa 
Arvo näpunäidete järgi tsikli-
ga koduhoovil esimesed rin-
gid tegi. Küllap oli sõidu-
vahendiks onupoeg Aigari 
sääreväristaja, aga kes seda 
enam täpselt mäletab. Küll 
ei unune iial see emotsioon, 
mis kaasnes ihaldatud raud-
ruuna kukile istumisega. Too 
hetk tundus väikse  Taneli 
jaoks kui kingikotiga jõulu-
vana külaskäik südasuvel. 

„Juba päris pisikese poisi-
na unistasin kõvaks krossi-
meheks saamisest,” meenu-
tab Tanel ning tunnistab, et 
elas kogu hingest kaasa oma 
iidoli onu Avo Leoki mehete-
gudele krossirajal. 

Elutee on Taneli praegu-
seks viinud laia maailma 
ning suurema osa aastast vee-
dab ta kas Red Bull de Carli 
meeskonna peakorteris Roo-
mas või siis Belgias. „ Seal on 
talvel hea trenni teha,” selgi-
tab Tanel Kesk-Euroopa klii-
ma eeliseid. Tõsi, Itaalia pea-
linna närviline elurütm talle 
ei meeldi. „Õnneks elan Roo-
ma äärelinnas ega pea seda 
meeletut liiklust taluma, aga 
kõige paremini tunnen en-
nast ikka koduses Sõmerpa-
lus,” tunnistab Tanel Leok ja 
hetkeks kangastub silme ees 
Oskar Lutsu „Kevadest” tut-
tav episood, kus Arno Tali 
vaatab igatsevalt Saare talu 
poole. Kodu. Heinamaa. Päi-
kesepaiste. 

Leokite nimest on saanud 
omamoodi Eesti  motokrossi 
sünonüüm Euroopas. Hil-
juti manalateele läinud va-
naisa Väino Leoki eeskujul 
on raudruunade selga istu-
nud nii ta pojad Avo, Arvo ja 
 Aivar kui ka pojapojad Tanel, 

Aigar ja Martin. 
Ulis Guthi sõnul on just 

Avo meheteod Euroopas sil-
lutanud teed ka tema su-
gulastele. „Tugeva  füüsise, 
kindla sõidumaneeri ja 
 töö kuse poolest tuntud Avo 
 kuulus aastaid sakslase Bodo 
 Schmidti meeskonda. Hiljem 
on tema tuntus ja suhted ava-
nud ukse samasse tiimi ning 
olnud sealt hüppelauaks ka 
noorematele Leokitele: Tane-
lile, Aigarile ja motodünastia 
pesamunale Martinile.” 

Tipud teenivad kuni 
750 000 krooni kuus

Ka Tanel ise möönab, et Leoki 
nimi on talle Kesk-Euroopa 
motoringkondades nii mõ-
negi punase vaiba jalge alla 
rullinud. Kodumaal pole aga 
sellest suurt kasu, sest moto-
kross on Eestis paraku ikka 
veel nurgatagune ala. „Eestis 
toetatakse  pigem suusatamist 
või jalgpalli. Meil on fi rma-
juhtide seas liiga vähe kros-
sisõpru,” arutleb Tanel Leok 
ning kinnitab, et temal selle 
pärast okast hinges pole. 

Ometi liigub maailma 
krossieliidis suur raha. Ulis 
Guthi sõnul teeni vad tipp-
sõitjad, ka Tanel, kuus um-
bes 20 000–50 000 eurot 
[300 000–750 000 krooni]. 
Peategelane ise jääb rahast 
kõneldes napisõnaliseks, ent 
lisab, et näiteks tema kuna-
gine tiimikaaslane Kawasa-
ki-päevilt Manuel Priem võis 
omal ajal era sponsorite toetu-
sel vabalt miljon eurot hooaja 
eest taskusse panna. 

Summad on kopsakad, aga 
arvestades krossiradadel va-
litsevat riski, sugugi mitte üle 
mõistuse suured. Tõsi, esiko-
ha, au ning rahaliste hüve-
de nimel saavad väljaspool 
võistlust sõbralikult suhtle-
vatest krossimeestest stardi-
koridoris tõelised põrgulised, 
kelle silmis löövad põlema 
lausa leeklambid ning kel-
le kehas möllab liitrite kau-

pa adrenaliini. „Kui ikka olu-
kord nõuab, pannakse oma 
koha eest trügides mängu ka 
küünarnukid,” tutvustab Ta-
nel radadel valitsevat hundi-
seadust. Meeste mängud. 

Tippsõitjad Sõmerpalus

Oma meeletu kiiruse ning 
vapruse tõttu kutsutakse Ta-
nel Leokit meedias sageli Ees-
ti Ekspressiks. „Sõbrad panid 
mulle  sellise hüüdnime, sest 
ma sõitvat nagu kiirrong,” 
selgitab Tanel nime sünnilu-
gu ning lisab, et see on jää-
nud talle külge nagu mag-
net rauale. Isegi ta kodulehe-
küljele on paigutatud muljet-
avaldava kiirrongi pilt. 

Eesti motohuvilised näe-
vad Tanelit ja tema onupoega 
Aigarit 30. juunil Sõmerpa-
lus peetaval rahvusvahelisel 
staadionikrossil Väino Leo-
ki rändkarikale, kus osaleb 
maailma tasemel seltskond 
eesotsas Taneli meeskonna-
kaaslase, kahekordse itaalla-
sest maailmameistri Anto-
nio Cairoli ga. Põnevust lisab 
seegi, et Leokite tööandjad 
Yamaha Red Bull de Carli ja 
TM tulevad Võrumaale täies 
koosseisus ja täisvarustuses. 

Mullu esimest korda Sõ-
merpalu motodünastia loo-
ja auks peetud võistluse või-
tis kodupubliku rõõmuks 
just Tanel, mees, kelle pari-
mad päevad on alles ees. Kas 
sinna hulka kuulub  ihalda-
tud maailmameistritiitli võit-
mine, näitab aeg. „Jätkan nii-
kaua, kui saan ja olen konku-
rentsivõimeline. Pärast kar-
jääri tahan jääda ikka krossi 
juurde, näiteks noori sõitjaid 
juhendama.”

Selleks ajaks on võib-olla 
ka nooruke Sebastian Leok 
valmis pähe panema oma 
isa kiivri ning startima MM-
etappidel. Kas või vanavana-
isa Väino mälestuseks.

Üks ring Leokite ajaarva-
mises on siis jälle täis saa-
nud.

Tanel Leok eelistab Roomale 
Sõmerpalut ja unistab tiitlivõidust

❯ Sündinud 1. juunil 1985. 
❯ MX1-klassi MMil
2004. a 6., 2005. a 11.,
2006. a 5., 2007. a 8., 2008. a 
8., 2009. a praeguse seisuga 7.
❯ Võitnud kaks MX1-klassi 
MM-etappi: mullu Dublinis ja 
tänavu märtsi lõpus Faenzas.
❯ 125 cm3 tsiklite MMil
2002. a 20., 2003. a 15.
❯ Kahekordne juunioride
maailmameister: 2000. a
85 cm3, 2001. a 125 cm3.
❯ Lisaks mitme Eesti meistri-
tiitli võitmisele on tulnud
veel Saksamaa (2000. a 
85 cm3, 2001. a 125 cm3), 
Suurbritannia (2004. a, open), 
Hollandi (2007. a, MX1) ja  
Itaalia (2009. a, MX1) meistriks.
❯ Tiimid: Privateer Honda 
(2000), Bodo Schmidt Racing 
(2001), Vangani Racing KTM 
(2002-2003), Bruforce KTM 
(2003), Motovision Suzuki 
(2004), Kawasaki tehasetiim 
(2005-2008), Yamaha Red Bull 
de Carli (2009).

Tanel Leok Itaalia GP võit-
jana autasustamispoodiu-
mil.

„Rajal pole õieti aega 
hirmu tunda. Kardan 
vaid siis, kui näen, et 
ratas käest ära läheb 
või olen keset rada 
pikali ja teised võivad 
mulle otsa sõita.”

„Tahan spordis ikka 
midagi saavutada,
niisama kuhugi
keskele jõuda pole
ka mingit mõtet.”

TANEL LEOK
Tanel Leok tänavuse 
MM-sarja kolmandal
etapil Istanbulis.
Fotod: Yamaha Red Bull de Carli
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Avaldame kaastunnet 
Ülle Ossipovile kalli 

EMA 

kaotuse puhul.
Lasteaia Punamütsike 

10. rühma kasvatajad ja 
lastevanemad

Ühineme leinas ja avaldame 
sügavat kaastunnet 

Kaire Visnapuule kalli

 VANAEMA 

surma puhul.
Eve, Marve, Piret ja Ene 

peredega

SIGRID TIRUL 

Mälestame. 
Avaldame kaastunnet kallile 

Silvile, Heinole ja
 tütardele peredega.
Hedvig, Aare perega, 

Tõnu perega, Maire lastega 
ja Anni

Südamlik kaastunne 
Maret Schmidtile perega 

kalli

 ISA

surma puhul.
Kuremäe farmi kollektiiv

Avaldame sügavat 
kaastunnet Silvia Agarile ja 

Rain Tirulile peredega 
ema, vanaema ja ämma

SIGRID TIRULI

kaotuse puhul.
Vello pere ja Ilme

Südamlik kaastunne 
Karin Jüriojale armsa

VANAEMA

kaotuse puhul.
Töökaaslased 

Võru postkontori 
teenindussaalist

Kallis Ülle!
Südamlik kaastunne ema

MIRALDA PRANTSU

surma puhul.
Võru lasteaed Punamütsike

Sa maha jätsid kodumaja 
kevadõites aiaga…

Südamlik kaastunne 
Evaldile perega kalli õe

LINDA SIKA

surma puhul.
Perekonnad Vels, Zirk, Kähr 

ning Heli, Hele ja Rosilda

Tahaksime leina leevendada, 
muremõtteid vähendada.

Südamlik kaastunne 
Üllele perega kalli ema

MIRALDA PRANTSU

surma puhul.
SPA Võru kogudus

Südamlik kaastunne 
Eve Prantsule

ema 

MIRALDA PRANTSU

surma puhul.
SA TÜ Kliinikum 

toitlustusteenistus

Pikk päevatee on jõudnud õhtusse…

Mälestame kallist õde ja tädi

MIRALDA PRANTSU

Südamlik kaastunne 
Üllele perega, 

Theale ja Evele. 
Reene, Külli ja Uno perega

Sügav kaastunne  Terjele  
kalli vanaema

 SIGRID  TIRULI

kaotuse puhul.
Riita ja Kaili

Thea, Eve ja Ülle perega! 
Südamlik kaastunne 

teile armsa ema

MIRALDA PRANTSU

kaotuse puhul.
Tiiu, Tähti, Tiiu, Tea, Eda

Küll on leinapisar valus, 
kõige raskem inimelus.

Südamlik kaastunne 
Üllele perega kalli 

ema, vanaema ja ämma

MIRALDA PRANTSU

kaotuse puhul.
Maiki, Juta, Viive, Heli

Oleme leinas sinu kõrval, 
Külli perega, 

kui jätad hüvasti kalli 
ema, vanaema ja ämma

ERNA MÄNDMÄEGA

Perekond Eliaser, 
Piigli noored ja vanad

Südamlik kaastunne 
Küllile perega ema

ERNA MÄNDMÄE

kaotuse puhul.
Valli ja Kalju perega

Tunneme südamest kaasa 
Eve Prantsule

kalli ema 

MIRALDA PRANTSU

surma puhul.
Raua 16b elanikud

Südamlik kaastunne 
Evele, Theale ja Ülle perele 

ema, vanaema ja ämma

MIRALDA PRANTSU

surma puhul.
Erich, Aino ja Janek 

peredega

Sügav kaastunne 
Rutile, Raulile, Angelale ja 

Annikale kalli

AAVO LEOKI

surma puhul.
Arle ja Epp perega

Elu ei peatu, ei oota, ei küsi, 
ta käib omaenese teed.

Kallist isa, vanaisa, äia

AAVO LEOKIT

leinab tütar Annika perega.

Südamlik kaastunne 
Kajale lastega kalli 

abikaasa, isa 
ning Marele väimehe

VOLLI KOOSERI

ootamatu kaotuse puhul.
Riina perega, Elsbet ja Hillar

Töökas ja sõbralik oli su hing, 
puhkama, puhkama kutsuti sind.

Langetame pea 
eaka naabrimemme

SINAIDA KÕVATU

mälestuseks. 
Avaldame kaastunnet 

omastele.
Elli, Virve, Maidu, Liilia, Benno

Südamlik kaastunne 
Reinule perega vend

VOLLI KOOSERI

surma puhul.
Perekonnad Karu ja Piller

Kallist isa, vanaisa ja äia

AAVO LEOKIT

leinab tütar Angela perega.

Aastaid naabruses elatud, 
muresid, rõõme jagatud.

Kallist naabrinaist

ELISABETH KAUKSIT

mälestab Elfriide.
Südamlik kaastunne 

omastele.

Töökas ja sõbralik oli su hing, 
puhkama, puhkama kutsuti sind.

Kauaaegset külaelanikku

ELISABETH KAUKSIT

mälestab 
Saarlasõ küla rahvas. 
Südamlik kaastunne 

omastele.

Töökas ja sõbralik oli su hing, 
puhkama, puhkama kutsuti sind.

Mälestame naabrimemm

ELISABETH KAUKSIT

Sügav kaastunne omastele.
Aime, Külli, Lembit, Kalev, Helve, Ruth, 

Villu, Mare, Margit, Paul, Õie ja Taivo

Mälestus püha sinust hinge jääb 
helge ja hea.
Meie mõtetes püsid sa üha, 
elad edasi meie seas.

Kallist ema ja vanaema

ELISABETH KAUKSIT

mälestavad 
Heino, Viivu, Kaire ja Erkki.

Avaldame kaastunnet 
Kajale lastega 
abikaasa ja isa

VOLLI KOOSERI

surma puhul.
Kolmanda maja KÜ

Toredat naabrit ja 
endist töökaaslast

EDUARD KANGERIT

mälestavad
perekonnad Jõgi ja Anton 

ning Helju ja Kalju. 
Kaastunne omastele.

Ei toeta enam isakäsi, 
ei sõnu õpetlikke loe… 
Ja kui sa tunned, et sa väsid, 
ta mälestustes sulle toeks.

Siiras kaastunne 
lesele ja laste peredele

EDUARD KANGERI

lahkumise puhul.
Leida ja Helbe pere

Sinililled silmadele, 
kullerkupud kulmudele…

EDUARD KANGER

Leiname sügavas kurbuses 
kallist venda, ristiisa ja onu. 

Südamlik kaastunne 
abikaasale ja lastele 

peredega.
Õde Elsa ja õetütred peredega

Kaotus on valus, mälestus jääb.

Avaldame kaastunnet 
Mäidu perele kalli 

äia, isa, vanaisa

EDUARD KANGERI

kaotuse puhul.
Töökaaslased objektilt

Kõik tuled kustutas öö 
ja valud vaigistas igavene uni.

Südamlik kaastunne 
Mati Kangerile perega kalli 

isa, vanaisa, äia

EDUARD KANGERI

kaotuse puhul.
Naabripered Plado ja Hiide

Südamlik kaastunne 
lähedastele kalli

EDUARD KANGERI

surma puhul.
Mait

Avaldame kaastunnet 
Theale kalli ema

MIRALDA PRANTSU

kaotuse puhul.
Haani Söögitarõ kollektiiv

Linda, Maret, Mart ja Mati 
peredega! 

Südamlik kaastunne 
abikaasa, isa, äia ja vanaisa

EDUARD KANGERI

surma puhul.
Arvu, Aive, Raido, 

Koidula ja Sirje

Said otsa helmed elukees, 
vaid mälestustes elad veel.

Südamlik kaastunne 
abikaasale ja laste peredele armsa

EDUARD KANGERI

kaotuse puhul.
Mälestavad Sale, Leida ning 

Ants, Märt, Jaanus, Pait, Maidu peredega.

Südamlik kaastunne 
Viivele perega 
venna ja onu

KALEV HUSSARI

kaotuse puhul.
Endla, Helgi ja Toivo

Kallist onupoega

ANDRUS HALOPIT

mälestavad 
Ellen, Külli ja Aivo peredega. 

Südamlik kaastunne 
omastele.

Südamlik kaastunne 
Matile perega kalli 
isa, äia ja vanaisa

EDUARD KANGERI

kaotuse puhul.
Perekond Reismann

Mälestused on kui muusika, 
mille helid helisevad igavesti 
ja ei vaiki iialgi…

Kallist abikaasat ja ema

ILME RAAGI               
31.10.1923  25.04.2004

mälestavad 5. surma-
aastapäeval lesk ja poeg.

Sind tagasi ei suuda keegi anda, 
vaid meie mõtetesse alati jääd…

Kallist

KALJU TAABERIT 
26.04.1949  30.04.2004

mälestavad 70. sünni- ja 
5. surma-aastapäeval 

õe ja venna pered.

Rahu ja vaikus on sinuga, 
mälestused meiega. 
Süütame küünla, 
mõtleme, meenutame…

VIKTOR MEHIK           
3.10.1927  29.04.1999

10. surma-aastapäeval
 mälestavad vend abikaasaga 

ja vennatütred peredega.

Kalmukünkal sinu kodu, 
mustas mullas majake. 
Hing ei tunne elurõõmu, 
süda enam armastust.

Kallist

AIVAR PARTSIOJAT 
25.04.1965  28.09.2007

mälestavad 44. sünniaasta-
päeval ema, tütar Katre, 

venna pere ja Villu.

Teatame kurbusega, 
et lahkunud on meie kallis 

ema, vanaema ja ämm

MIRALDA PRANTS 
26.06.1925  22.04.2009

Leinavad omaksed.
Ärasaatmine 26. aprillil kell 11 

Võru haigla leinasaalist 
Vastseliina kalmistule.

Mälestus viib meid kallile kalmule,
kus mullapõues puhkab pojake, vennake. 
Seal vaikselt vilgub küünlatuleke
 ja unelaulu laulab talle mahe tuuleke.

VEIKO TROLLA           
21.10.1972  27.04.1994

15. surma-aastapäeval 
mälestavad omaksed.

Nii valus on mõelda, 
et sind enam ei ole, 
kunagi tagasi me juurde ei tule.

On lahkunud meie kallis 
abikaasa, isa, vanaisa, äi

AAVO LEOK               
21.03.1956  24.04.2009

Leinavad omaksed.

Aeg annab kõik meil tagasi, 
ei emasüdant iialgi…

Uinus vaikselt igavesele 
unele kallis ema, vanaema, 

vanavanaema ja ämm

SIGRID TIRUL            
15.01.1924  23.04.2009

Sügavas leinas mälestavad 
omaksed.

Ärasaatmine kolmapäeval, 
29. aprillil kell 15 

Misso kirikust Misso kalmistule.

Kallid kodurajad jätsid,
läksid teele rahuga. 
Hinge leinaga meil täitsid, 
mälestusi kuhjaga.

Lahkus kallis abikaasa, isa, 
vanaisa, vanavanaisa, äi

EDUARD KANGER          
9.08.1920  23.04.2009

Leinavad omaksed.

Ärasaatmine teisipäeval, 
28. aprillil kell 13

 Võru haigla leinasaalist 
Vana-Roosa kalmistule.

Elus palju suutsid anda, 
suutsid valu, muret kanda, 
kuni viimaks rahuranda 
lõppes sinu rännutee. 
Head und, nüüd vaikselt maga.

SIINA KÕVATU          
14.02.1913  22.04.2009

Leinavad omaksed.

Ärasaatmine pühapäeval, 
26. aprillil kell 15.30 

kodust Osula kalmistule.

Kõik valud, mis mulla all vaikivad, 
ei ulatu tänasesse, 
kuid mõned neist edasi tuikavad
 ja jäävadki südamesse.

Kallist isa ja vanaisa

JAAGUP SARAPUUD 
21.12.1938  27.04.2008

mälestavad 
1. surma-aastapäeval 

poeg ja tütar peredega.

Südamlik kaastunne Theale 
kalli ema

MIRALDA PRANTSU

surma puhul.
Haanja Maanaiste Selts 

ja lauluring
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Parimad hinnad Võrus!

175/70 R13 485 kr
185/65 R14 580 kr
195/65 R15 665 kr
205/55 R16 950 kr
185 R14 C 755 kr
195/70 R15 C 905 kr

www.autoteh.ee
Tallinna mnt  46a, Võru
Tel 782 2600, 508 2266

REHVID
SOODSALT!

ja palju teisi rehve soodushinnaga!
Kõik rehvitööd meilt!

RagMar auto
KONDITSIONEERIDE

TÄITMINE ja REMONT

AUTOREMONT
ja HOOLDUS

PLOKIKAANE-
ja MOOTORIREMONT

VÕRU, Pikk 21b
Tel 5593 0044 • www.ragmarauto.ee

Räpina mnt 9b,Võru

AUTOPESULA
E-R 9-18, L 9-16, P 9-15

AUTOREMONT
E-R 9-18, L9-14, P suletud

Sildade reguleerimine
Kummipost • Diagnostika

Hinnad alates 250 kr
remonditund.

TELLI VÕRUMAA TEATAJA!

Kui tellid toimetusest (Võru, Oja 1, I korrus)
lehe vähemalt kolmeks kuuks,

saad kingituseks lendava taldriku!

Nissan Murano

Mihkel Vanari

AUTO ❯ Raske öelda, kas 
Murano on praegusel säästu-
ajal majanduspoliitiliselt kor-
rektne sõiduk. Samas on ka 
kriisiaegadel inimesi, kes on 
valmis eksklusiivsuse ja mu-
gavuse eest maksma. Samuti 
on Muranol omadusi, mis ku-
nagi saavad tavaliseks pere- 
ja lõpuks ehk ka väikeauto-
de juures ning seetõttu oleks 
patt temast mitte kirjutada. 

Teise põlvkonna Nissan 
Murano ostja jõuallikat va-
lida ei saa. Ainuke 3,5liitri-
se töömahuga 252hobujõu-
line V6-bensiinimootor on 
aga pärit kuulsalt sportautolt 
350 Z (teises häälestuses loo-
mulikult). Auto käivitub nu-
pust, ilma et süütevõtit oleks 
vaja taskust väljagi võtta. 

Jõud kantakse ratastele 
variaatorkäigukasti X-Tro-
nic CVT kaudu. Neliveosüs-
teem jagab veojõu esi- ja ta-
garataste vahel vastavalt sõi-
duoludele. Juht saab dife-
rentsiaalid madalamatel kii-
rustel klahvi vajutusega lu-
kustada. 18sentimeetrine 

kliirens on aga selge sõnum 
selle kohta, et Murano on 
linnamaastur. 

Kaks varustusastet

Varustusastmeid on kaks: 
luksuslik Tekna ja väga luk-
suslik Tekna Pack. Hinnad 
on vastavalt 649 900 ja 719 
900 krooni. Juba odavamas 
baasvarustuses on kõiki-
de istmete soojendus, kuut 
plaati mahutav CD-mängija, 
kahetsooniline  kliimaseade, 
nahkpolster, kaks parkimis-
kaamerat (taga toimuvat ja 
kõrvalsõitjapoolset esira-
tast jälgiv) ning elektriliselt 
kokku pandavad tagaistmed. 
Kallimal Tekna Packil on 
põhivarustuses 11 kõlariga 
Bose helisüsteem, kaks klaa-
sist katuseluuki ja elektrili-
selt juhitav tagaluuk. Lisa-
varustuse nimekiri on väga 
lühike, sisaldades vaid lakke 
kinnitatavat DVD-süsteemi 
tagaistujatele. 

Kadunud Robert Lepikso-
ni klassifi katsiooni järgi pole 
Murano mingi muruniiduk, 
vaid tõeline auto. Luksusli-
ku linnadžiibi juhitavus on 
sõiduautolik ning konkreet-
ne. Variaatorkäigukast toi-
mib sujuvalt ning liigsete 

tõmblusteta. Võimsal moo-
toril näib Muranos igav ole-
vat: maanteel 100 km tun-
nis kruiisides näitab tahho-
meeter vaid 1800-1900 pöö-
ret minutis. Selline käitumi-
ne on omane pigem diisel-
jõuallikale. Kui möödasõitu 
alustada, näib Murano seda 
tegevat justkui hiilides, nii-
võrd sujuvalt ja vaikselt sün-
nib kõik. Samas on see hiili-
mine arvulistes väljendustes 
(kaheksa sekundiga 0-100 
km/h) enamikule sõidukite-
le kättesaamatu väledus. 

Teise põlvkonna Murano 
on ehitatud uuele alusvank-
rile ja insenerid väidavad, 
et vanast mudelist pole üh-
tegi keredetaili. Mootor on 
saanud juurde võimsust ja 
säästlikkust. 

Tõeline auto

Sõitjatele on Muranos ruumi 
lahedalt, kuid pakiruum on 
nii suure auto kohta napp — 
400 liitrit. Otsekui selle kom-
penseerimiseks saab tagaist-
me seljatoe kokku panna ühe 
hoovatõmbega ja tagasi tõsta 
lausa elektriliselt. Pakiruu-
mis on koduperenaiste rõõ-
muks nutikas võrkudesüs-
teem, et tagada sinna pan-

dud esemete paigal- ja püsti-
püsimine. 

Nissan Muranol on täis-
edust puudu vaid diiselmoo-
tor, aga mugavust ja võim-
sust hindavale friigile sobib 
ta ka sportautolt pärinev V6-
bensiinipõletaja. 

Uute autode müük Tartus 
2009. aasta I kvartalis

Automark Müügifirma Kokku
Sõidu-
autod

Tarbe-
sõidukid

PEUGEOT Auto Forte Baltic OÜ 16 7 9

KIA 6 6 0

RENAULT City Motors AS 2 0 2

DACIA 2 2 0

SSANG YONG 1 1 0

OPEL Carring AS 10 8 2

TOYOTA Valoor AS 11 11 0

SEAT Topauto Tartu AS 7 7 0

SUZUKI 9 9 0

ISUZU 1 0 1

HYUNDAI 8 8 0

VOLVO Info-Auto AS 13 13 0

FORD 49 35 14

MAZDA IME / Esma Auto 11 11 0

HONDA Catwees OÜ 30 30 0

HYUNDAI Ascar Tallinn AS 11 11 0

BMW United Motors 5 5 0

MINI 0 0 0

VOLKSWAGEN Aasta Auto Pluss AS 99 95 4

AUDI Tauf Auto AS 3 3 0

ŠKODA Aasta Auto AS 51 50 1

LADA West Car OÜ 1 1 0

CHEVROLET Autospirit AS 1 1 0

NISSAN 22 19 3

SUBARU Mariine Auto As 22 22 0

MERCEDES Silberauto Tartu AS 3 2 1

CHRYSLER 0 0 0

JEEP 1 1 0

DODGE 0 0 0

MITSUBISHI 3 3 0

CITROËN Veho Eesti AS 20 17 3

Müük kokku 437 396 41

Koostas: NEEME SAUE (Auto Forte Baltic OÜ)

Proovisõiduauto

❯ Mootor: V-6, otto 
❯ Töömaht: 3498 cm3

❯ Võimsus: 188 kW (252 hj) 
   6000 p/min
❯ Väändemoment:
   334 Nm (4400 p/min)
❯ Käigukast:
   variaator X-Tronic CVT
❯ Mõõdud (p/l/k):
   4834/1880/1730 mm
❯ Telgede vahe: 2825 mm
❯ Tühimass: 1858-1915 kg
❯ Täismass: 2380 kg
❯ Rehvid: 235/65R18
❯ Pöörderaadius: 11, 6 m 
❯ Pakiruum: 400/838 liitrit
❯ Lubatud haagis:
   kuni 1500 kg
❯ Tippkiirus: 210 km/h
❯ Kiirendus (0- 100 km/h): 
   8,0 s
❯ Keskmine kütusekulu:
   10,9 l / 100 km
❯ Hooldevälp: 15 000 km
❯ Garantii: 3 aastat
   või 100 000 km
❯ Hind: 649 900 kr

NISSAN MURANO

Nissan Murano kiikab oma pilkupüüdva välimusega tulevikku: sõiduk on kaetud erilise kriimustuskindla vär-
viga, mille koostises olev ülielastne vaik tasandab väiksemad kriimud, aidates nii ära hoida alusvärvi vigastusi 
ning seega ka rooste teket.                       Foto: MIHKEL VANARI

Maksimaalne linnamaastur


